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1. வy� 

 வy� எ}ப¢ கட§t� நிƫணய�tக~பyட ெதாைக 

 கடனாக ெபற~பyட ெதாைக அச� ஆ�� 

 அச� + வy� = ெமா{த{ ெதாைக 

வy�ய�} இரz� வைக 

1. தன� வy� 

2. �y� வy�  

தன�வy� 

 தன�வy� = PNR/100 

 ெமா{த{ ெதாைக = P+SI 

 தன�வy� = (அச� ×கால� × Rate)/100 

i.e. S.I. = (P×R×T)/100 

 ெதாைக= அச� +வy� 

i.e. A=P+I=P+PRT/100 = P[1+RT/100] 

 அச� (P) = (100×S.I.)/(R×T) 

 வy� வ �த� (R) = (100×S.I.)/(T×P) 

 கால� (T)=(100×S.I.)/(P×R) 

வy� வ �த� ஆz�tகாz� மாறினா� 

 தன�வy�.=P×((R1+R2+R3+⋯))/10 

P-  அச�  T -  கால�  R- வy� வ �த�   A - ெமா{த ெதாைக 

எ�{¢tகாy� 1:  

அச� ° 18,000 t� 5.5 % வy� வ �த{தி� 3 ஆz�க¶t�� 

கிைடt�� தன�வy�  ம�²� ெமா{த ெதாைக எ}ன?  

 P = Rs.18000, R=5.5%, T=3 years 

 தன�வy� = (P×R×T)/100 

        = (18000×5.5×3)/100  

= Rs.2970 

ெதாைக= P + I = 18000 + 2970  
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              =  Rs.20970 

எ�{¢tகாy�  2:  

 ° 12500  ஒ¯ �றி~ப�yட வy� வ �த{தி� 4 வ¯ட{தி� 15500 ஆக 

மா²கிற¢ என�� வy� வ �த� காzக 

 

 தன�வy� = (Rs.15,500-Rs.12,500) 

             = Rs. 3000 

  வ �த�     = (100×S.I.) / (T×P) 

           = (100 x 3000) / (4x12,500) 

  = 6% 

எ�{¢tகாy�  3:  

 ஒ¯ �றி~ப�yட ெதாைக  9 % வy� வ �த{தி� 5 வ¯ட{தி� த¯� 

தன�வy� 4016.25 என�� அ{ெதாைகைய காzக 

 P  = ( 100 x S.I) / ( R X T) 

     = (100 X 4016.25 ) / ( 9 X 5 ) 

    = (401625 / 45) 

    = Rs. 8925 

 

எ�{¢tகாy�  4:  

ஒ¯ ெதாைக ஒ¯ �றி~ப�yட வy� வ �த{தி�  5 வ¯ட{தி� 9800 

ஆகº� 8 வ¯ட{தி� 12005 ஆகº� மா²கிற¢ என�� வy� வ �த� 

காzக  

தன�வy� 3 ஆz�க¶t� = Rs. (12005 - 9800) = Rs. 2205. 

தன�வy� 5 ஆz�க¶t� = Rs. 
2205

x 5 = Rs. 3675 
3 

 அச� = Rs. (9800 - 3675) = Rs. 6125. 

வ �த�= 
100 x 3675

% 
= 12% 

6125 x 5 

எ�{¢tகாy� 5:  

ஒ¯வƫ வuகிய�லி¯|¢ 12% தன�வy� வ �த{தி� கட} ெப²கிறாƫ. 

¬}² வ¯ட{தி�� ப�ற� அவƫ ° 5400 ைய வy�யாக மy�� 

தி¯~ப�vெச´{¢கிறாƫ.  என�� வuகிய�லி¯|¢ ெப�ற அச� 

ெதாைகைய காzக  

அச� = Rs. 100 x 5400 = Rs. 15000. 

      12 x 3 
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�y�வy� 

     அச´tகான வy�யான¢ ஆz� இ²திய�� 

ெகா�tக~படாம� «தƪy�{ ெதாைக­ட} ேசƫtக~பy� அ�{த 

ஆz��கான «தலாகº� இேதேபா� நிƫணய�tக~பyட 

ஆz�க¶t�� ெதாட¯மாய�} இ{தைகய வy� �y�வy� 

என~ப��. 

 ஆz� வy�ய�� ெமா{த ெதாைக=  𝑝 ቀ1 + ோ

ଵ଴଴
ቁ
௡

 

 அைரயாz� வy�ய�� ெமா{த ெதாைக = 𝑃 ቀ1 + ோ

ଶ଴଴
ቁ
ଶே

 

 காலாz� வy�ய�� ெமா{த ெதாைக = 𝑃 ቀ1 + ோ

ସ଴଴
ቁ
ସே

 

 வy� ஆz�t� ஒ¯«ைற­� கால� ப�}ன{தி´� 

ெகா�tக~பyடா� எ.கா  3   

   ெதாைக = P 1 + R 
3 

x 1 + R 

100 100
 

 வy� வ �த� ஆz�tகாz� மாறினா� 

 எ.கா  R1%, R2%, R3% for 1st, 2nd ம�²� 3rd  என��, 

ெதாைக = P 1 + 
R1 

 

1 + 
R2 

 

1 + 
R3 

. 
100 100 100

எ�{¢tகாy� 1:  

ஒ¯ �றி~ப�yட ெதாைக தன�வy� வ �த{தி� இரz� ஆz�கள�� 

° 1624 ஆகº�, 5 ஆz�கள�� °.1960 ஆகº� உயƫகிற¢  என�� 

அ{ெதாைகைய காzக ? 

     = 1960-1624  =  336  = 112 
     3        3 
    =1624-(2X112) 
    = 1400 
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எ�{¢tகாy�  2 : 

° 16000 ஆன¢ 12% �y� வy� வ �த{தி� 18 மாத{தி�� «தƪ� 

ெச�ய~ப�கிற¢ என��, «திƫº ெதாைக காzக (வy� 6 

மாத{தி�� ஒ¯ «ைற கணtகிட~ப�கிற¢) 

    =16000 (1 +
భమ

మ

ଵ଴଴
)ଷ 

=16000 (
ଵ଴଺

ଵ଴଴
)ଷ 

=19056.2 

எ�{¢tகாy�  3 :  

ஒ¯ ெதாைகைய �y� வy�ய�� ஒ¯வƫ «தƪ� ெச�தாƫ 

அ{ெதாைக 2 ஆz�கள�� 2420 ஆகº� 3 ஆz�கள�� 2662 

ஆகº� வளƫ|த¢ என�� வy� வ �த{ைதt காzக 

   =2662-2420=242 
   =242 / 2420 X 100 
     =10%  

எ�{¢tகாy� 4:  

அச� ° 30000 t� 7% வy� வ �த{தி� �y� வy�யான¢                 

° 4347. என�� கால{ைத கணtகி�க  

 ெதாைக = Rs. (30000 + 4347) = Rs. 34347. 

 30000 1 + 
7 

 

n
= 34347 

100
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n 
= 

 ට
ଷସଷସ଻

ଷ଴଴଴଴
= ට

ଵଵସସଽ

ଵ଴଴଴଴
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2 

100   100 

 n = 2 வ¯டuக�. 

எ�{¢tகாy� 5:  

° 1200 ஆன¢ 2 வ¯ட{தி� எ�வளº �y� வy�வ �த{தி�  

1348.32 ஆக மா²� ? 

1200 x 1 + 
R 

 

2
= 1348.32 

100

 1 + 
R 2

= 
134832

= 
11236

100 120000 10000

 1 + 
R 

 

2
= 

106

 

2

100 100

 

  R = 6% 

 1 + 
R 

= 
106

100 100
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2. அளவ�ய� 

     அளவ�ய� எ}ப¢ கண�தவ�யலி} ஒ¯ ப�தியா��. இ¢ 

ெவ�ேவ² வ�வuகள�} பர~பளº, கன அளº ப�றிய வ�Ƭவான 

ப�~பா��. 

இ¯ வ�தமான வ�வuக� உ�ளன. 

 (1) 2- பƬமாண� (2) 3- பƬமாண� 

��றளº 

   ��றளº எ}ப¢ அைன{¢ பtகuகள�} ��த� ஆ��. இ¢ 

ெச.ம� அ�ல¢ ம� ேபா}ற அளºகள�� அளtக~ப��. 

 

பர~பளº 

     ஒ¯ வ�வ{தி} பர~பளº எ}ப¢ அ|த வ�வ{தி} 

எ�ைலtேகா�க¶t�� கy�zட ேம�பர~© ஆ��. இ¢ ெச.ம� 

அ�ல¢ ம� ேபா}ற ச¢ர அல�கள�� அளtக~ப��. எ.கா ெச.ம�2 

அ�ல¢ ம� 2. 

 

கன அளº 

ெபா¯� திட~ெபா¯ளாக இ¯t�மாய�} அ~ெபா¯ளா� 

ஆtகிரமிtக~ப�� இட� அ~ெபா¯ள�} கன அளº ஆ��. இ¢ 

கன அல�கள�� அளtக~ப��. எ.கா ெச.ம�3 அ�ல¢ ம�3- 

  
«tகிய �{திரuக� 

ெச�வக� 

     l 

 

  b 

 ��றளº = 2(ந�ள�+அகல�) அல�க� 

 பர~பளº = (ந�ள� x அகல�) ச¢ர அல�க�.  



2 
 

 

   ச¢ர�        a 

        a 

 

 ��றளº = 4xபtக� அல�க�. 

 பர~பளº = (பtக� x பtக�) ச¢ர அல�க�. 

 

«tேகாண� 

 

 

 

 ��றளº = ¬}² பtக அளºகள�} ��த�  = a + b + c  அல�க�. 

 ெசuேகாண «tேகாண{தி}   பர~பளº = 𝟏/ 𝟐 ( அ�~பtக� x 

உயர�) ச. அல�க�. 

 அசம பtக «tேகாண{தி} பர~பளº =  ට𝑠(𝑠 − 𝑎)(𝑠 − 𝑏)(𝑠 − 𝑐)  

 இu� s = (a + b + c). ேம´� a, b, c  எ}ப¢ பtக அளºக� 

 சம பtக «tேகாண{தி} பர~பளº = √ଷ

ସ
 x a2 

 சம பtக «tேகாண{தி��� அைம­� வyட{தி} ஆர�      

 r= a/2√3 

 சம பtக «tேகாண{தி��� அைம­� ெவள� வyட{தி} ஆர� 

=  r =a/√3 

 சம பtக «tேகாண{தி��� அைம­� வyட{தி} ஆர� =  a  

 

இைணகர�  

 

 

       h 
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 இைணகர{தி} பர~பளº = (அ�~பtக� x  உயர�) 

 இைணகர{தி} ��றளº = 2x(a+b) 

 

 சா�ச¢ர{தி} பர~பளº = ½ (¬ைலவ�yட{தி} 

ெப¯tக�பல}) 

 சா�ச¢ர{தி} ��றளº = 4a  அல�க�  

சƬவக� 

 

 
 
 

 சƬவக{தி} பர~பளº =½ x (இைண பtகuகள�} ��த�) x 

உயர� 

 சƬவக{தி} பர~பளº = AB+BC+CD+DA 

 

நா�கர�  

 

  

 

 

 

 

 பர~பளº = 𝟏 /𝟐 ×d×(h1+h2)ச. அல�க�. இu� d எ}ப¢ 

¬ைலவ�yட�, h1 ,h2 எ}ப¢ �{¢tேகாy�} ந�ள� 

 ��றளº = AB+BC+CD+DA 

 வyட� 

 

 

 வ�yட� = 2r அல�க�. 

    

               r 

h 

 

            d1    d2 
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 ��றளº = 2𝝅𝒓 அல�க�. 

 பர~பளº = 𝛑𝐫𝟐 ச. அல�க� 

 வ��லி} ந�ள� = 2 𝜋𝑅∅ / 360 

 அைரவyட� 

 

 ��றளº =  𝛑rஅல�க�. 

 பர~பளº =  (𝛑r2)/2 ச. அல�க�  

கா�வyட� 

 ��றளº = (గ
ଶ

+ 2)r அல�க�. 

 பர~பளº = ଵ

ସ
𝜋𝑟ଶச. அல�க�  

 
ெச�வக~பாைதய�} பர~© 

 ெச�வக{தி} ெவள�~©ற� அைம­� சரீான பாைதய�} பர~© 

பாைதய�} பர~பளº = (ெவள�vெச�வக{தி} பர~பளº) உ� 

ெச�வக{தி} பர~பளº)    =  (l + 2w) (b + 2w) – lb ச. அல�க� 

 ெச�வக{தி} உy©ற� அைம­� சரீான பாைதய�} பர~© 

பாைதய�} பர~பளº = (ெவள�vெச�வக{தி} பர~பளº) உ� 

ெச�வக{தி} பர~பளº)    =  lb – (l - 2w) (b - 2w)  ச. அல�க� 

 

வyட~பாைதய�} பர~© 

 அகல�  w = R – r அல�க� 

 பர~பளº =(ெவள�வyட{தி} பர~பளº - உ� வyட{தி} 

பர~பளº ) 𝝅 (R - r) (R + r) ச. அல�க� 

1.கன ெச�வக� 

 

hhh  h 

 

 l 
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 L = ந�ள�    b= அகல�   h= உயர� 

 கன அளº = (l x b x h) கன அல�க� 

 ©ற~பர~© = 2(lb + bh + lh) ச¢ர அல�க� 

 ¬ைலவ�yட� = l2 + b2 + h2 அல�க� 

 

2. கன ச¢ர�. 

 

 

 

 a  

 

 a 

 பtக அளº a எ}க 

 கன அளº = a3 அல�க� 

 ©ற~பர~© = 6a2  அல�க� 

 ¬ைலவ�yட� = 3a அல�க� 

 

3. உ¯ைள 

 

 

 

 

 

 

 ஆர� = r, உயர� = h எ}க 

 கன அளº = ( 𝑟ଶh) கன அல�க� 

 வைளபர~© = (2 rh) ச¢ர அல�க� 

 ெமா{த ©ற~பர~© = 2 r(h + r) ச¢ர அல�க� 

 

          

          h 

       r 
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4. உ�ள�ட�ற உ¯ைள 

 கன அளº = h (R2 - r2 )கன அல�க� 

 ெமா{த~ பர~© = 2 (R+r) + (R-r+h) 

 வைளபர~© = 2 h(R+r)  ச¢ர அல�க� 

 

4. ��© 

 

 

 

 

 

 

 

 

 ஆர� = r, உயர� = h எ}க. 

 சா­யர� = l = h2 + r2 அல�க� 

 கன அளº = r2h  கன அல�க� 

 வைளபர~© = ( rl) ச¢ர அல�க� 

 ெமா{த ©ற~பர~© = ( rl + r2) ச¢ர அல�க� 

5.ேகாள� 

 

 

 

 

 

 ஆர� = r எ}க. 

 கன அளº = r3  கன அல�க� 

 ©ற~பர~© = (4 r2)  ச¢ர அல�க� 
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6.அைரtேகாள� 

 

 

 

 

 கன அளº = r3  கன அல�க� 

 வைளபர~© = (2 r2) ச¢ர அல�க� 

 ெமா{த ©ற~பர~© = (3 r2) ச¢ர அல�க� 

7. உ�ள�ட�ற ேகாள� 

 கன அளº = ସ

ଷ
  (R3 - r3) 

8. உ�ள�ட�ற அைரtேகாள� 

 சா­யர� 2 (𝑅ଶ + 𝑟ଶ) ச¢ர அல�க� 

 ெமா{த~ பர~© = (3𝑅ଶ+ 𝑟ଶ) ச¢ர அல�க� 

 கன அளº = ଶ

ଷ
  (R3 - r3) கன அல�க� 

9.ேநƫவyட உ¯ைள 

 

 

 

 

 

 

 

 
 

 ேநƫவyட உ¯ைளய�} வைளபர~© =𝟐𝛑𝐫h  ச¢ரஅல�க�. 

 திzம ேநƫவyட உ¯ைளய�} ெமா{த~ ©ற~பர~© = 2𝜋𝑟(𝐡 + 𝐫) 

ச¢ரஅல�க�. 

 திzம ேநƫவyட உ¯ைளய�} கன அளº = 𝛑𝑟ଶhகன 

அல�க�. 

          

          h 

       r 
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 திzம ேநƫவyட உ¯ைளய�} வைள~பர~© = = (𝐑 + 𝐫) 2𝜋𝑟 h  

ச¢ரஅல�க�. 

 ேநƫவyட உ�ள�ட�ற உ¯ைளய�} ெமா{த~பர~©            

=𝟐𝛑 (𝐑 + 𝐫) (𝐑 − 𝐫 + h)  ச¢ரஅல�க�. 

 உ�ள�ட�ற உ¯ைளய�} த�ம} 𝐰 = 𝐑 − r 

 உ�ள�ட�ற உ¯ைளய�} கன அளº = πh(R+r)(R-r)கன 

அல�க�. 

 

 

10.ேநƫவyடt ��© 

 

 

 

 

 

 

 

 ��ப�} அ�~பாக� வyடவ�வ��  இ�ைல என�� அ¢ 

சா�ºt��© ஆ��. 

 ��ப�} அvசான¢ அத} வyட வ�வ அ�~பாக{தி�� 

ெசu�{தாக இ�ைல என�� அ¢ வyடt ��© என~ப��. 

 ��ப�} வyட வ�வ அ�~பாக{தி} ைமய{தி�� 

ெசu�{தாக உvசி அைம|தா� அ¢ ேநƫ வyடt ��© 

என~ப��. 

 உ�ள�ட�றt ��ப�} வைளபர~© = = 𝛑𝐫l ச¢ரஅல�க� 

 திzம ேநƫ வyடt ��ப�} ெமா{த~ ©ற~பர~© =  ( rl + r2) 

ச¢ரஅல�க� 

 ேநƫ வyடt ��ப�} கன அளº= 𝟏 /𝟑 × 𝛑𝑟ଶhகன அல�க� 

12.வyடேகாண~ப�தி 

 பர~பளº = ∅

ଷ଺଴
 x πr2 

 ��றளº = 𝜋𝑟 + 2𝑟                                   
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எ�{¢tகாy� 1:  

ஒ¯ ெச�வக{தி} ந�ள� ம�²� அகல{தி} வ�{தியாச� 23 ம� 

ம�²� அத} ��றளº 206ம� என�� பர~பளº காzக   

(l - b) = 23 ம�²� 2(l + b) = 206 அ�ல¢ (l + b) = 103. 

l = 63 and b = 40. 

 பர~பளº= (l x b) = (63 x 40) m2 = 2520 m2. 
 
 

எ�{¢tகாy� 2:  

ஒ¯ ��ப�} சா� உயர� 10 ம� அத} உயர� 8 ம� என�� அத} 

வைளபர~© காzக  

Solution: 

l = 10 ம� , 

h = 8 ம� . 

, r = l2 - h2 = (10)2 - 82 = 6 ம� . 

 ��ப�} வைளபர~© = rl = (  x 6 x 10) m2 = 60  ம�2. 

 

எ�{¢tகாy� 3  

5 cm மைழ வ ��vசிய�� 1.5 ெஹtேட¯t� ேதைவ~ப�� ந�Ƭ} 

அளº எ}ன? 

1 ெஹtேடƫ = 10,000 ம�2 

பர~பளº= (1.5 x 10000) ம�2 = 15000 ம�2. 

ஆழ�= 
5 
ம� = 

1 
ம� .

100 20

 கனஅளº= (பர~பளº xஆழ�) = 15000 x 
1 

ம�3 = 750 ம�3. 20
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எ�{¢tகாy� 4  

ஒ¯ வல¢ «tேகாண{தி} பtகuக� 3 ெச.ம�, 4 ெச.ம� ம�²� 5 

ெச.ம�. இ¢ 3 ெச.ம� அளவ�� ��ற~பy� ��பாக மா²கிற¢ என�� 

��ப�} அளº காzக. 

 

r = 3 ெசம�   ம�²� h = 4 ெசம� . 

 கனஅளº = 
1

r2h = 
1

x  x 32 x 4 ெசம� 3 = 12  ெசம� 3. 
3 3

 

 

எ�{¢tகாy� 5  

66 கன ெச}�ம�yடƫ உ�ள ெவ�ள� 1மி. ம� வ�yட«�ள க�ப�யாக 

மா�ற~ப�கிற¢. என�� க�ப�ய�} ந�ள� எ}ன ? 

ஆர� = 
1
மிம� = 

1 
ெசம� .  2 20

 

22
x 

1 
x 

1 
x h = 66. 

7 20 20
 h = 
 66 x 20 x 20 x 7

= 8400 ெசம�  = 84 ம� . 

             22 
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வைகய�´� ம²ப�ரதி எ�tகேவா, ம² ஆtக�

«ய�சிய�ேலா ஈ�ப�த� �டா¢. ம�றினா� 
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ஆைணயƫ

ேவைலவா�~© ம�²�

 

 

 

பய��சி{¢ைற 

4 & வ� ஏ ஓ) 

��ைம~பண�க� ேதƫº – 

ேதƫவ��� தயாரா�� 

ேவைலவா�~© ம�²� பய��சி{ 

�றி~©க¶tகான கா~©Ƭைம 

ெதƬவ�tக~ப�கிற¢. எ|த 

ைமயேமா இ�ெம}பாடt 

ஆtக� ெச�திடேவா, 

 இ|திய கா~©Ƭைம 

ெதƬவ�tக~ப�கிற¢. இ¢ «�றி´� 

வழuக~ப�� கyடணமி�லா 

ஆைணயƫ, 

ம�²� பய��சி{ ¢ைற 
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3. வ�வ�ய� 

 

 ©�ள�  - �றி~ப�yட ப�தி 

 

ேகா� 

 ஒ¯ ேகாடான¢ ெபƬயதாகேவா அ�ல¢ சிறியதாகேவா 

இ¯tகலா�. ேகா� கிைடமyடமாகேவா, சா�வாகேவா, 

ெசu�{தாகேவா இ¯tகலா�. ஒ¯ ேகாy�ைன எ{திைசய�� 

தி¯~ப�னா´� அ¢ ேகாடாகேவ இ¯t��. 

 
ேகாy�{¢z� 

 ந�ள� �ைறவான¢�, இ¯©ற«� «�­� ேகாy�ைன 

ேகாy�{¢z� எ}ேபா�. 

 
 

 ேகாண�  - இரz� கதிƫக�  oc and ob ெபா¢வான ©�ள� o � 

ச|தி{¢ உ¯வா�� ேகாண� a  = ∠cob. 

 

 ேகாண அளº – கதிƫ ob லி¯|¢ கதிƫ oc ெகாz��ள 

வ�லtக� ∠cob எ}ப¢ m(∠cob).  

 360° ேகாண�   -  கதிƫ OA ஆர�ப ©�ள�ய�லி¯|¢, ஒ¯ «¸ 

��² க�கார எதிƫ திைசய�� ��றி ஆர�ப~ ©�ள�t� வ|¢ 

ேச¯� நிைல 360° ஆ��. எனேவ க�கார{தி} ஒ�ெவா¯ 

மண�­� 30°  ஆ��. 
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«tேகாண� 

 ¬}² ேநƫ ேகா�க¶t�� அைடபyட வ�வ�  «tேகாண� 

ஆ��.  

 

 

 

நா�கர� 

 நா}� ேநƫ ேகா�க¶t�� அைடபyட வ�வ� நா�கர� 

       ஆ��. இதி� ெமா{தt ேகாணuகள�} ��த� 360° ஆ��. 

 

 

1. ெச�வக�  - எதிெரதிƫ பtகuக� சமமாகº� அைன{¢t 

ேகாணuக¶� 90° ஆகº� இ¯t�� வ�வ�. 

 

2. ச¢ர� - நா}� பtகuக� சமமாகº� அைன{¢t 

ேகாணuக¶� 90° ஆகº� இ¯t�� வ�வ�. 

 

3. இைணகர� – எதிெரதிƫ பtகuக� இைணயாக இ¯t�� வ�வ�. 
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4. சா�ச¢ர�  - அைன{¢~ பtகuக� சமமாகº� கீ�tகzட 

பட{தி� உ�ளவா²� இ¯t�� வ�வ�. 

 

எ�{¢tகாy� 1 

ஒ¯ ேகாண«� அத} நிர~ப�­� சம� என�� 

அtேகாணuகைள காzக 
x = (90-x)  
⇒ 2x = 90  
⇒ x = 45°  

எ�{¢tகாy� 2 

ஒ¯ ேகாண� அத} நிர~ப�ைய வ�ட 24 அதிகமாக உ�ள¢ 

என�� அtேகாண{ைத காzக 
x – (90-x ) = 24 ⇒ 2x = 114 ⇒ x = 57 

எ�{¢tகாy� 3 

ஒ¯ ேகாண� அத} ¢ைண ேகாண{ைதவ�ட 32 �ைறவாக 

உ�ள¢ என�� அtேகாண{ைத காzக  

(180 –X) – X = 32 ⇒  2x = 180 – 32 = 148 ⇒ x = 74.  

எ�{¢tகாy� 4  

ஒ¯ ேகாண� அத} ¢ைணேகாண{தி� 1/5பாக� என�� 

அtேகாண{ைத காzக  

x = 1/5 (180 – x )⇒ 5x = 180 – x ⇒ 6x = 180 ⇒ x = 30°. 

எ�{¢tகாy� 5  

இரz� ¢ைண  ேகாணuகள�} வ�கித� 3:2 என�� சிறிய 

ேகாண{ைத காzக   

 3x+2x=180 ⇒ 5x = 180 ⇒ x = 36.  (2x)° = (2*36)° = 72°. 
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©கா~©Ƭைம : 

தமி�நா� அர�~ பண�யாளƫ

4 (ெதா�தி 4 & வ� ஏ ஓ) tகான

மாணவ, மாணவ�க¶t� 

¢ைறயா� தயாƬtக~பy��ள¢

ேவைலவா�~© ம�²� பய��சி{

ஒ¯ தன�நபேரா அ�ல¢ தன�யாƫ

�றி~©கைள எ|த வைகய�´�

வ��பைன ெச�­� «ய�சிய�ேலா

சyட{தி}கீ� தz�tக~பட

ேபாy�{ ேதƫºக¶t� தயாƫ

ேசைவயா��. 

 

தமி�நா� அர� 

ேவைலவா�~© ம�²� பய��சி{¢ைற

ஒ¯uகிைண|த ��ைம~பண�க� ேதƫº – 4 (ெதா�தி 4 & 

ம�²� £ர� 

பண�யாளƫ ேதƫவாைணய� ஒ¯uகிைண|த ��ைம~பண�க�

tகான ெம}பாடt�றி~©க�, ேபாy�{ ேதƫவ���

 உதவ��� வைகய�� ேவைலவா�~©

தயாƬtக~பy��ள¢. இ�ெம}பாடt �றி~©க¶tகான

பய��சி{ ¢ைறையv சாƫ|த¢ என ெதƬவ�tக~ப�கிற¢

தன�யாƫ ேபாy�{ ேதƫº பய��சி ைமயேமா

வைகய�´� ம²ப�ரதி எ�tகேவா, ம² ஆtக�

«ய�சிய�ேலா ஈ�ப�த� �டா¢. ம�றினா� 

தz�tக~பட ஏ¢வா�� என ெதƬவ�tக~ப�கிற¢

தயாƫ ெச�­� மாணவƫக¶t� வழuக~ப��

ஆைணயƫ

ேவைலவா�~© ம�²�

 

 

 

பய��சி{¢ைற 

4 & வ� ஏ ஓ) 

��ைம~பண�க� ேதƫº – 

ேதƫவ��� தயாரா�� 

ேவைலவா�~© ம�²� பய��சி{ 

�றி~©க¶tகான கா~©Ƭைம 

ெதƬவ�tக~ப�கிற¢. எ|த 

ைமயேமா இ�ெம}பாடt 

ஆtக� ெச�திடேவா, 

 இ|திய கா~©Ƭைம 

ெதƬவ�tக~ப�கிற¢. இ¢ «�றி´� 

வழuக~ப�� கyடணமி�லா 

ஆைணயƫ, 

ம�²� பய��சி{ ¢ைற 
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4. ேவக� , கால� ம�²� £ர� 

 ேவக� = £ர�/ கால� 

 கால� = £ர�/ ேவக�,  

 £ர�= கால� x ேவக� 

ேநர ேவக� 

1. கி.ம�/மண� லி¯|¢ ம�/ெநா�  

 

 

2. ம� /ெநா� லி¯|¢ கி.ம� /மண� 

 x ம�/ெநா� = x x 
18

 

கி.ம� /மண�. 
5 

 
   

 
  

3. A  ம�²� B  t� உ�ள ேவக வ�கித� a : b, என�� A  ம�²� B  

t� சம £ர{ைதt கடtக ஆ�� கால வ�கித� 1/a : 1/b  (அ) b:a 
 
 

4. ஒ¯வƫ ஒ¯ �றி~ப�yட £ர{ைத x கி.ம�/மண� எ}ற ேவக{தி´� 

ம�ெறா¯ £ர{ைத y கி.ம� /மண� எ}ற ேவக{தி´� கட|தா� 

அவர¢  

 சராசƬ ேவக� 
𝟐𝒙𝒚

𝒙ା𝒚
 கி.ம� /மண� 

  

எ�{¢tகாy� 1 

ஒ¯ இரய�� வz� 180 கிம�/மண� ேவக{தி� ெச}றா� அத}  

ேவக� ஒ¯ வ�னா�t� எ�வளº எனt காzக 

  1 கிம� /மண� = 5/18 ம�.வ�நா� 

  180 கி ம�/மண�= 180 X 5/18 = 50ம�/வ�நா� 

 

 x கி.ம�/மண� = x x 
5 

 

ம�/ெநா�
18
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எ�{¢tகாy� 2 

 150 ம� ந�ள«�ள இரய�� வz� 68  கிம�/மண� ேவக{தி�  

ெச�கிற¢.அேத திைசய�� 8 கிம� /மண� ேவக{தி� ெச�´�  

மன�தைன எ|த ேநர{தி� இரய�� வz� கடt�� ? 

  மன�தைன ெபா²{¢ இரய�லி} ேவக� = (68-8) Kmph 

       = ቀ଺଴௑ହ

ଵ଼
ቁ m/sec = ቀହ଴

ଷ
ቁ m/sec 

  மன�தைனt கடtக ஆ�� ேநர� 

 = ቀହ଴

ଷ
ቁ m/sec  =(

ଵହ଴௑ଷ

ହ଴
) sec  

 =9 sec 

எ�{¢tகாy� 3 

இரz� 137 ம� ம�²� 163 ம� ந�ள«�ள இரய�� வz�க�    

இைணயாக ெச�கி}றன. ஒ}² 42 கி.ம� /மண� ம�ெறா}² 48   

கி.ம� / மண� ேவக{தி� ெச�கி}றன. எ|த ேநர{தி� இரz��  

ஒ}ைறெயா}² கட|¢ ெச�´�? 
 
இரய�லி} ேவக� = (42+48) kmph = 90kmph 
         = (90X5/18) meter/sec 
 =25 m/sec 
ஒ}ைறெயா}² கடtக ஆ�� ேநர�  
 = (137+163)m at 25 M/sec =(300/25)sec 
 =12sec 

எ�{¢tகாy� 4 
360 ம� . ந�ள«�ள ஒ¯ ரய�லான¢ மண�t� 45 கி.ம� . ேவக{தி�                 

பயண�tகிற¢ . என�� 140 கி.ம� . ந�ள«�ள பால{ைத எ�வளº ேநர{தி� 

கடt��? 
  

 ரய�லி} ேவக�  =45× ହ

ଵ଼
  m/s = 25/2 m/s 

 ெமா{த £ர� =(360 +140) m = 500 m 

 பால{ைத கடtக ஆ�� கால அளº = ( 500 ×
ଶ

ଶହ
  ) m/s = 40 வ�நா�க�. 
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 எ�{¢tகாy� 5 

ஒ¯ ரய�லான¢ ஒ¯ த|திt க�ப� ம�²� 264 ம� . ந�ள«ைடய பால{ைத        

«ைறேய 8 வ�நா�க� ம�²� 20 வ�நா�கள�� கடtகிற¢. என��  

                    ரய�லி} ேவக� எ}ன? 

 
  ரய�லி} ந�ள� x ம� ம�²� அத} ேவக� y ம�/ வ�நா� எ}க. 

  ேநர�  = ந�ள�/ேவக�  = x/y =8 

  x = 8y 

  ரய�லி} ேவக� = 
ரய�லி} ந�ள�ାநைடேமைடய�} ந�ள�

ேநர�
 

  y= 
(௫ାଶ଺ସ)

ଶ଴
 

  y= 
(଼௬ାଶ଺ )

ଶ଴
 

  = 20y = 8y + 264 

  12y = 264 

  So y = 
ଶ଺ସ

ଵଶ
 = 22 m/s 

  22 m/s = 22 × ଵ଼

ହ
  m/s 

  = ଶଶ×ଵ଼

ହ
 = 396/5 = 79.2 m/s 
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பட� கணt�க� 

 

ந�ேராyட திைச/எதிƫ ந�ேராyட� 

 ந�Ƭ} ேபாtகி� ெச�´த� ந�ேராyட திைச எனº�, அத�� 

எதிராக ெச�´த� எதிƫ ந�ேராyட� என~ப��. 

ந�Ƭ´�ள படகி} ேவக� u கி.ம�/மண� எனº� ந�Ƭ} ேவக�  v  
கி.ம� /மண� என��  

 ந�ேராyட திைச ேவக� = (u + v) கி.ம�/மண� 

 எதிƫ ந�ேராyட� ேவக� = (u - v) கி.ம�/மண� 

ந�ேராyட திைச ேவக� a கி.ம�/மண� எனº�, எதிƫ ந�ேராyட� ேவக� 
b கி.ம� /மண� என��, 

 நிைலயான ந�Ƭ� ேவக� = ½ (a + b) கி.ம� /மண� 

 ந�ேராyட வ �த� = ½ (a -  b) கி.ம�/மண� 

 

எ�{¢tகாy� 1 

1.  நிைலயான ந�Ƭ� ஒ¯ படகி} ேவக� 20 கி.ம� ./மண� ஆ�றி} 

ேபாtகி� படகி} ேவக� 26 கி.ம�./மண�. ஆ�றி} எதிƫேபாtகி� 

படகி} ேவக� 14 கி.ம� . என�� ஆ�றி} ேவக� எ�வளº? 

ஆ�றி} ேவக� x கி.ம� ./மண� எ}க 

 ஆ�றி} ேபாtகி� ேவக� = (10+ x) கி.ம�./மண�. 

 ஆ�றி} எதிƫேபாtகி� ேவக� = (10 - x) கி.ம�./மண�. 

ஃ ஆ�றி} ேவக�  

   = 
𝟐𝟔

𝟏𝟎ା𝒙
 = 𝟏𝟒

𝟏𝟎ି𝒙
 

= 260-26x =140+14x 

= 40x =120 

ஃ x=3 கி.ம�./மண�. 

எ�{¢tகாy� 2 

ஒ¯ படகான¢ ஒ¯ மண� ேநர{தி� ஆ�றி} எதிƫதிைசய�� 5 

கி.ம� . ேவக{தி´� ஆ�றி} ேபாtகி� 11 கி.ம� ேவக{தி´� 

ெச�கிற¢ என�� நிைலயான ந�Ƭ� அத} ேவக� எ�வளº? 

 

நிைலயான ந�Ƭ� ேவக� 𝟏

𝟐
 (x+1) 

= 𝟏

𝟐
 (11+5) = 𝟏

𝟐
 x 16 = 8 கி.ம� ./மண�. 
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எ�{¢tகாy� 3 

நிைலயான ந�Ƭ�  ஒ¯ படகான¢ 13 கி.ம� ./மண�. ேவக{தி� ெச�ல 

«�­�. ஆ�றி} ேவக� 4 கி.ம�./மண�. என�� அ|த படகான¢ 

ஆ�றி} ேபாtகி� ெச}² 68 கி.ம� ேவக{ைத கட~பத�� 

எ�வளº ேநரமா��? 

ஆ�றி} ேபாtகி� படகி} ேவக� = 13+4 = 17 கி.ம�./மண�. 

68 கி.ம� . £ர{ைதt கடtக ஆ�� கால அளº 

       = 68.17 = 4 மண� ேநர� 

 

எ�{¢tகாy� 4 

ஒ¯ படகான¢ ஆ�றி} எதிƫேபாtகி� 8 கி.ம�./மண�. ேவக{தி´� 

ஆ�றி} ேபாtகி� 13 கி.ம�./மண� ேவக{தி´� ெச�ல «�­� 

என�� ஆ�றி} ேவக� எ�வளº? 

ஆ�றி} ேவக� = 𝟏

𝟐
 x (13-8) 

    = 𝟏

𝟐
 x5 = 2.5 கி.ம� ./மண� 

 

எ�{¢tகாy� 5 

ஒ¯ பட� 9 கி.ம� ./மண� ேவக{தி� நிைலயான ந�Ƭ� ெச�கிற¢. 

ந�Ƭ} ேவக� 1.5 கி.ம� ./மண�. ஒ¯வƫ 105 கி.ம� . £ர{தி�� படைக 

ெச´{திவ�y� ப�ற� ம�z�� ஆர�ப�{த இட{தி�ேக வ¯கிறாƫ 

என�� அவƫ எ�{¢t ெகாzட ேநர�? 

ஆ�றி} ேபாtகி� ேவக� = 10.5  

ஆ�றி} எதிƫதிைசய�� ேவக� = 7.5  

எ�{¢t ெகாzட ேநர� = (𝟏𝟎𝟓

𝟕.𝟓
+

𝟏𝟎𝟓

𝟏𝟎.𝟓
 ) மண� = 24 மண� ேநர� 
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ேநர� ம�²� ேவைல 

 
 A எ}பவƫ ஒ¯ ேவைலைய n  நாyகள�� «�tகிறாƫ 

என�� A ய�} ஒ¯ நா� ேவைல = 1/n 

 A ய�} ஒ¯நா� ேவைல 1/n  என��  அவƫ அ|த 

ேவைலைய n நாyகள�� «�~பாƫ. 

 A,B,C ¬வ¯� ேசƫ|¢ ஒ¯ ேவைலைய «�tக ஆ�� 

கால  அளº 
ଵ

஺ା஻ା஼
 

 A எ}பவƫ B ைய வ�ட 5 மடu� அதிக திறைம­ட} 

ேவைல ெச�கிறவƫ என��  5:1 

 
ெଵ௫஽ଵ௫்ଵ

ௐଵ
=

ெଶ௫஽ଶ௫்ଶ

ௐଶ
 

 

 

எ�{¢tகாy� 1 

12 ஆzக� அ�ல¢ 18 ெபzக� ஒ¯ ேவைலைய 14 நா�கள�� 

ெச�வாƫக� என�� 8 ஆzக� 16 ெபzக� ேசƫ|¢ அ|த 

ேவைலைய எ�வளº நா�கள�� «�~பாƫக�? 

 12M=18W 
    2M=3W 
 8M+16W=4X2M+16W 
    =4Z3W+16W 
    =12W+16W=28W 
    =14X18/20  =18/2 
 ANS       =9 days 

எ�{¢tகாy� 2 

A ­� B ­� ேசƫ|¢ ஒ¯ ேவைலைய 30 நா�கள�� ெச�வƫ B 

மy�� அ�ேவைலைய 40 நாyகள�� ெச�வாƫ என�� A மy�� 

அ�ேவைலைய எ{தைன நா�கள�� ெச�வாƫ? 
 
                       40 X 30 / 40-30 =1200/10 
            =120 days 
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எ�{¢tகாy� 3 
20 ெபzக� இைண|¢ ஒ¯ ேவைலைய 16 நாyகள�� «�tக «�­�. 

அேத ேவைலைய 16 ஆzக� இைண|¢ 15 நாyகள�� «�tக «�­�. 

ேவைல ெச�­� திறன�� ஆ � ெபz � எ|த வ�கித{தி� 

இ¯tகிறாƫக�? 

20 ஆzக� = 16 நாyக� 

16 ஆzக� = 15 நாyக� 

= M1 D1 = M2 D2 
= 20 × 16 = 16 × 15 
= 320: 240 
= 4:3 

எ�{¢tகாy� 4 

B ஐ ேபால A இ¯ மடu� திறைமயானவƫ. B ஒ¯ ேவைலைய ெச�¢ «�tக 

12 நாyக� ஆனா�, இ¯வ¯� இைண|¢ ெச�ய எ{தைன நாyக� ஆ��? 

A ஒ¯ நாள�� ஒ¯ ேவைலைய «�{தா�  B  அ|த ேவைலைய «�tக 2 

நாyக� ஆ��. 

 A   :  B 

 1   :   2 

 6   :   12 

= 
ଵ

଺
+ 

ଵ

ଵଶ
=  

ଶାଵ

ଵଶ
=  

ଷ

ଵଶ
=  

ଵ

ସ
  

இ¯வ¯� இைண|¢ ெச�ய எ{தைன 4 நாyக� ஆ��. 

எ�{¢tகாy� 5 

5 ேபƫ ஒ¯ ேவைலைய 12 நாyகள�� ெச�¢ «�~பƫ, அைத~ ேபா}ற இ¯ 

மடu� ேவைலைய 8 நாyகள�� ெச�¢ «�tக ��தலாக ேதைவ~ப�� 

ஆyக� எzண�tைக எ�வளº? 
 

M D W 
5 12 1 
X 8 2 

M1 D1 W2 = M2 D2 W1 

M2= ெଵ ஽ଵ ௐଶ

஽ଶௐଵ
 =  

ହ×ଵଶ×ଶ

଼×ଵ
  =15 

��தலாக ேதைவ~ப�� ஆyக� = 15 -5 =10 ஆyக�  



 ேவைலவா�~©

ப�Ƭº : TNPSC ஒ¯uகிைண|த

பாட� : கண�த� 

ப�தி : ேநƫமாற� எதிƫமாற�

©கா~©Ƭைம : 

தமி�நா� அர�~ பண�யாளƫ

4 (ெதா�தி 4 & வ� ஏ ஓ) tகான

மாணவ, மாணவ�க¶t� 

¢ைறயா� தயாƬtக~பy��ள¢

ேவைலவா�~© ம�²� பய��சி{

ஒ¯ தன�நபேரா அ�ல¢ தன�யாƫ

�றி~©கைள எ|த வைகய�´�

வ��பைன ெச�­� «ய�சிய�ேலா

சyட{தி}கீ� தz�tக~பட

ேபாy�{ ேதƫºக¶t� தயாƫ

ேசைவயா��. 

 

தமி�நா� அர� 

ேவைலவா�~© ம�²� பய��சி{¢ைற

ஒ¯uகிைண|த ��ைம~பண�க� ேதƫº – 4 (ெதா�தி 4 & 

எதிƫமாற� 

பண�யாளƫ ேதƫவாைணய� ஒ¯uகிைண|த ��ைம~பண�க�

tகான ெம}பாடt�றி~©க�, ேபாy�{ ேதƫவ���

 உதவ��� வைகய�� ேவைலவா�~©

தயாƬtக~பy��ள¢. இ�ெம}பாடt �றி~©க¶tகான

பய��சி{ ¢ைறையv சாƫ|த¢ என ெதƬவ�tக~ப�கிற¢

தன�யாƫ ேபாy�{ ேதƫº பய��சி ைமயேமா

வைகய�´� ம²ப�ரதி எ�tகேவா, ம² ஆtக�

«ய�சிய�ேலா ஈ�ப�த� �டா¢. ம�றினா� 

தz�tக~பட ஏ¢வா�� என ெதƬவ�tக~ப�கிற¢

தயாƫ ெச�­� மாணவƫக¶t� வழuக~ப��

ஆைணயƫ

ேவைலவா�~© ம�²�

 

 

 

பய��சி{¢ைற 

4 & வ� ஏ ஓ) 

��ைம~பண�க� ேதƫº – 

ேதƫவ��� தயாரா�� 

ேவைலவா�~© ம�²� பய��சி{ 

�றி~©க¶tகான கா~©Ƭைம 

ெதƬவ�tக~ப�கிற¢. எ|த 

ைமயேமா இ�ெம}பாடt 

ஆtக� ெச�திடேவா, 

 இ|திய கா~©Ƭைம 

ெதƬவ�tக~ப�கிற¢. இ¢ «�றி´� 

வழuக~ப�� கyடணமி�லா 

ஆைணயƫ, 

ம�²� பய��சி{ ¢ைற 
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5. ேநƫமாற� எதிƫமாற� 

ேநƫமாற� 

  இரz� அளºக� ஒேர சரீாக அதாவ¢ ஒ}² 

அதிகƬt��ேபா¢ ம�ெறா}² அதிகƬ{¢�  ஒ}² 

�ைற­�ேபா¢ ம�ெறா}² �ைற|¢� காண~ப�மானா�, 

அ�வ�ரz� அளºக¶� ேநƫமாற� ஆ��.   

 

எதிƫமாற� 

  இரz� அளºகள�� ஏதாவ¢ ஒ}² அதிகƬt��ேபா¢ 

ம�ெறா}² அத�ேக�ப �ைற|¢� ஒ}² �ைற­�ேபா¢ 

ம�ெறா}² அத�ேக�ப அதிகƬ{¢� காண~பyடா� அ�வ�ரz� 

அளºக¶� எதிƫமாற� ஆ��. 

எ�{¢tகாy� 1 

112 ம� ந�ள«�ள ஒ¯ �வைர 20 ஆyக� 6 நா�கள�� கy� 

«�{தா�. 25 ஆyக� 3 நா�கள�� எ�வளº ந�ளv �வைரt கy� 

«�~பாƫக�? 

x = 25 / 20 X 3 / 6 X 112 =70 ம� 

எ�{¢tகாy� 2 

2500 ஐ   வuகிய�� 6 மாதuக¶t� ெச´{தினா� வuகி ° 100 ஐ 

வy�யாக த¯கி}ற¢.  3200 ஐ அேத வy�வ �த{தி� 9 

மாதuக¶t� ெச´{தினா� கிைடt�� வy� எ�வளº 

X=3200/2500 X9/6X100 = 192 

எ�{¢tகாy� 3 

7 ஆyக� ஒ¯ ேவைலைய 52 நாyகள�� ெச�¢ «�tகி}றனƫ.  

அேத ேவைலைய 13 ஆyக� எ{தைன நாyகள�� ெச�¢ 

«�~பாƫக�? 
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13 X x = 7X52 

X=7X52/13   =  28 நாyக� 

    எ�{¢tகாy� 4 

       12 தvசƫக�  நாெளா}²t� 10 மண�ேநர� ேவைல ெச�¢ சில  

       மரேவைலகைள 18 நாyகள�� ெச�¢ «�tகி}றனƫ. இேத ேவைலைய   

       15 தvசƫக� நாெளா}²t� 6 மண�ேநர� ேவைல ெச�¢ «�tக  

      எ{தைன நாyக� ேதைவ~ப��? 

 

தvசƫக� ேநர� நாyக� 

12 10 18 
15 6 x 

x= 
ଵଶ

ଵହ
 ×  

ଵ଴

଺ 
 × 18 = 24 days. 

எ�{¢tகாy� 5 

ஒ¯ மகி¸|¢ 360 கி.ம� . £ர{ைத 4 மண� ேநர{தி� கடtகி}ற¢. அேத 

ேவக{தி� மகி¸|¢ ெச�´�ேபா¢ 6 மண� 30 நிமிடuகள�� எ�வளº 

£ர{ைதt கடt��? 

ேநர� (D.V) நிமிடuக� £ர�(k.m) (D.V) 
240 360 
390 x 

  

So x= 
ଷଽ଴ ×ଷ଺଴

ଶସ଴
 = 585 𝑘𝑚. 



 ேவைலவா�~©

ப�Ƭº : TNPSC ஒ¯uகிைண|த

பாட� : கண�த� 

ப�தி : �ழா� கணt�க� 

©கா~©Ƭைம : 

தமி�நா� அர�~ பண�யாளƫ

4 (ெதா�தி 4 & வ� ஏ ஓ) tகான

மாணவ, மாணவ�க¶t� 

¢ைறயா� தயாƬtக~பy��ள¢

ேவைலவா�~© ம�²� பய��சி{

ஒ¯ தன�நபேரா அ�ல¢ தன�யாƫ

�றி~©கைள எ|த வைகய�´�

வ��பைன ெச�­� «ய�சிய�ேலா

சyட{தி}கீ� தz�tக~பட

ேபாy�{ ேதƫºக¶t� தயாƫ

ேசைவயா��. 

 

தமி�நா� அர� 

ேவைலவா�~© ம�²� பய��சி{¢ைற

ஒ¯uகிைண|த ��ைம~பண�க� ேதƫº – 4 (ெதா�தி 4 & 

பண�யாளƫ ேதƫவாைணய� ஒ¯uகிைண|த ��ைம~பண�க�

tகான ெம}பாடt�றி~©க�, ேபாy�{ ேதƫவ���

 உதவ��� வைகய�� ேவைலவா�~©

தயாƬtக~பy��ள¢. இ�ெம}பாடt �றி~©க¶tகான

பய��சி{ ¢ைறையv சாƫ|த¢ என ெதƬவ�tக~ப�கிற¢

தன�யாƫ ேபாy�{ ேதƫº பய��சி ைமயேமா

வைகய�´� ம²ப�ரதி எ�tகேவா, ம² ஆtக�

«ய�சிய�ேலா ஈ�ப�த� �டா¢. ம�றினா� 

தz�tக~பட ஏ¢வா�� என ெதƬவ�tக~ப�கிற¢

தயாƫ ெச�­� மாணவƫக¶t� வழuக~ப��

ஆைணயƫ

ேவைலவா�~© ம�²�

 

 

 

பய��சி{¢ைற 

4 & வ� ஏ ஓ) 

��ைம~பண�க� ேதƫº – 

ேதƫவ��� தயாரா�� 

ேவைலவா�~© ம�²� பய��சி{ 

�றி~©க¶tகான கா~©Ƭைம 

ெதƬவ�tக~ப�கிற¢. எ|த 

ைமயேமா இ�ெம}பாடt 

ஆtக� ெச�திடேவா, 

 இ|திய கா~©Ƭைம 

ெதƬவ�tக~ப�கிற¢. இ¢ «�றி´� 

வழuக~ப�� கyடணமி�லா 

ஆைணயƫ, 

ம�²� பய��சி{ ¢ைற 
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6. �ழா� கணt�க� 

 உ�ள�� – ெதாy�ைய ந�ƫம{தா� நிர~©� வைகய�� 

அைமtக~ப�� �ழா� 

 ெவள�ய�� – ெதாy�ய�� உ�ள ந�ƫம{ைதt காலி ெச�­� 

வைகய��  அைமtக~ப�� �ழா� 

  A எ}ற �ழா� ஒ¯ ெதாy�ைய X மண�ேநர{தி� 

நிர~©கிற¢. என�� 1 மண� ேநர{தி� அ¢ நிர~©� ந�Ƭ} 

அளº 1/X 

  A எ}ற �ழா� ஒ¯ ெதாy�ைய y மண�ேநர{தி� காலி 

ெச�கிற¢ என�� 1 மண� ேநர{தி� அ¢ ெவள�ேய�²� ந�Ƭ} 

அளº 1/y 

 ஒ¯ �ழா� ஒ¯ ெதாy�ைய x மண� ேநர{தி� நிர~©� 

ம�ெறா¯ �ழா� y மண� ேநர{தி� ெதாy�ைய காலி 

ெச�கிற¢ அதாவ¢ (y > x), என�� இ¯ �ழா�க� ேசƫ|¢ ஒ¯ 

ெதாy�ைய 1 மண� ேநர{தி� அைவ நிர~©� ந�Ƭ} அளº . 

= (ଵ
௫
 - ଵ

௬
) 

 ஒ¯ �ழா� ஒ¯ ெதாy�ைய x மண� ேநர{தி� நிர~©� 

ம�ெறா¯ �ழா� y மண� ேநர{தி� ெதாy�ைய காலி 

ெச�கிற¢ அதாவ¢ (x > y), என�� இ¯ �ழா�க� ேசƫ|¢ ஒ¯ 

ெதாy�ைய 1 மண� ேநர{தி� அைவ நிர~©� ந�Ƭ} அளº  

= (ଵ

௬
 - ଵ

௫
) 

எ�{¢tகாy� 1 

 A,B �ழா�க� ஒ¯ ெதாy�ைய «ைறேய 5 மண� 6 மண� 

ேநர{தி� நிர~©கி}றன �ழா� C ெதாy�ைய 12 மண� ேநர{தி� 

காலி ெச�கிற¢. 3 �ழா�க¶� ஒேர ேநர{தி� திறtக~பyடா� 

ெதாy� நிர�©� ேநர�  

      =
ଵ

ହ
+

ଵ

଺
−

ଵ

ଵଶ
 

          =
ଵଶ

଺଴
+

ଵ଴

଺଴
−

ହ

଺଴
  = 17/60 

    Ans  = 3    9/17 
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எ�{¢tகாy� 2 

A எ}ற �ழா� ஒ¯ ெதாy�ைய 36 மண� ேநர{தி´� B  எ}ற 

�ழா� அேத ெதாy�ைய 45 மண� ேநர{தி´� நிர~©�. என�� A 

ம�²� B இரz� �ழா�கைள­� ஒேர ேநர{தி� திற|¢ 

வ�yடா� ெதாy� நிைறய எ�வளº ேநரமா��? 

 =
ଵ

ଷ଺
+

ଵ

ସହ
 

 = 9/180  =1/20 
 

எ�{¢tகாy� 3 

A, B ம�²� C எ}ற �ழா�க� «ைறேய ஒ¯ ெதாy�ைய 5,10 ம�²� 

30 மண� ேநர{தி� நிர~©�. அைன{¢ �ழா�க¶� ஒேர ேநர{தி� 

திறtக~பyடா� ெதாy� எ�வளº ேநர{தி� நிர�©�? 

(A+B+C)  1 மண� ேநர{தி� நிர~©� ந�Ƭ} அளº 

= ( ଵ
ହ

+
ଵ

ଵ଴
+

ଵ

ଷ଴
 )=ଵ଴

ଷ଴
=

ଵ

ଷ
 

¬}² �ழா�க¶� ேசƫ|¢ 3 மண� ேநர{தி� ெதாy�ைய 

நிர~©� 

எ�{¢tகாy� 4 

A, B, C எ}ற ¬}² �ழா�க� «ைறேய 12,15,20 நிமிடuகள�� ஒ¯ 

ெதாy�ைய நிர~ப� வ���. ¬}² �ழா�க¶� ேசƫ|¢ நிமிட{தி�� 

25 லிyடƫ வ �த� ெதாy�ைய நிர~ப�னா�, ெதாy�ய�} ெகா�ளளº 

எ�வளº? 

3 �ழா�க¶� 1 நிமிட{தி� நிர~©� ந�Ƭ} அளº =  
ଵ

஺
+  

ଵ

஻
+  

ଵ

஼
 

     = ଵ

ଵଶ
+ 

ଵ

ଵହ
+  

ଵ

ଶ଴
 = ହାସାଷ

଺଴
=  

ଵଶ

଺଴
=  

ଵ

ହ
 

¬}² �ழா�க¶� 5 நிமிடuகள�� ெதாy�ைய நிர~©�. 
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1 நிமிட{தி� நிர�©� ந�ƫ = 25 லிyடƫ 

5 நிமிட{தி� நிர�©� ந�ƫ = 5x 25 = 125 லிyடƫ 

எனேவ ெதாy�ய�} ெகா�ளளº = 125 லிyடƫ 

 

எ�{¢tகாy� 5 

ஒ¯ ெதாy�ைய ஒ¯ �ழா� 2 மண� ேநர{தி� நிர~ப�வ���. 

அ{ெதாy�ய�� ந�ƫtகசிº ஏ�ப�வதா�, நிர�©வத�� 2 1/3 

மண�ேநர� ஆகி}ற¢. என�� ந�ƫ நிர�ப�­�ள அ|த{ ெதாy� 

ந�ƫtகசிவ�னா� எ�வளº ேநர{தி� காலியா��? 

 

ந�ƫ நிர�ப ஆ�� ேநர� 𝐴 எ}க 

A= 2 = ଵ

஺
=  

ଵ

ଶ
 

ந�ƫtகசிவ�னா� ந�ƫ நிர�ப ஆ�� ேநர� 𝐵 எ}க 

B= 2 ଵ
ଷ

=  
଻

ଷ
       𝑠𝑜 

ଵ

஻
=  

ଷ

଻
 

ெதாy� காலியாக ஆ�� ேநர� 

= 
ଵ

஺
−  

ଵ

஻
= ቀ 

ଵ

ଶ
−

ଷ

଻
ቁ =  

ଵ

ଵସ
  

ெதாy� காலியாக ஆ�� ேநர�= 14 hours. 



 ேவைலவா�~©

ப�Ƭº : TNPSC ஒ¯uகிைண|த

பாட� : கண�த� 

ப�தி : சதவ �த� 

©கா~©Ƭைம : 

தமி�நா� அர�~ பண�யாளƫ

4 (ெதா�தி 4 & வ� ஏ ஓ) tகான

மாணவ, மாணவ�க¶t� 

¢ைறயா� தயாƬtக~பy��ள¢

ேவைலவா�~© ம�²� பய��சி{

ஒ¯ தன�நபேரா அ�ல¢ தன�யாƫ

�றி~©கைள எ|த வைகய�´�

வ��பைன ெச�­� «ய�சிய�ேலா

சyட{தி}கீ� தz�tக~பட

ேபாy�{ ேதƫºக¶t� தயாƫ

ேசைவயா��. 

   

 

 

தமி�நா� அர� 

ேவைலவா�~© ம�²� பய��சி{¢ைற

ஒ¯uகிைண|த ��ைம~பண�க� ேதƫº – 4 (ெதா�தி 4 & 

பண�யாளƫ ேதƫவாைணய� ஒ¯uகிைண|த ��ைம~பண�க�

tகான ெம}பாடt�றி~©க�, ேபாy�{ ேதƫவ���

 உதவ��� வைகய�� ேவைலவா�~©

தயாƬtக~பy��ள¢. இ�ெம}பாடt �றி~©க¶tகான

பய��சி{ ¢ைறையv சாƫ|த¢ என ெதƬவ�tக~ப�கிற¢

தன�யாƫ ேபாy�{ ேதƫº பய��சி ைமயேமா

வைகய�´� ம²ப�ரதி எ�tகேவா, ம² ஆtக�

«ய�சிய�ேலா ஈ�ப�த� �டா¢. ம�றினா� 

தz�tக~பட ஏ¢வா�� என ெதƬவ�tக~ப�கிற¢

தயாƫ ெச�­� மாணவƫக¶t� வழuக~ப��

ஆைணயƫ

ேவைலவா�~© ம�²�

 

பய��சி{¢ைற 

4 & வ� ஏ ஓ) 

��ைம~பண�க� ேதƫº – 

ேதƫவ��� தயாரா�� 

ேவைலவா�~© ம�²� பய��சி{ 

�றி~©க¶tகான கா~©Ƭைம 

ெதƬவ�tக~ப�கிற¢. எ|த 

ைமயேமா இ�ெம}பாடt 

ஆtக� ெச�திடேவா, 

 இ|திய கா~©Ƭைம 

ெதƬவ�tக~ப�கிற¢. இ¢ «�றி´� 

வழuக~ப�� கyடணமி�லா 

ஆைணயƫ, 

ம�²� பய��சி{ ¢ைற 
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7. சதவ �த� 
 

 சதவ �த� எ}ப¢ Percentum எ}ற ல{த�} ெமாழி 

வாƫ{ைதய�} �¯tக�. 

 ¥�²t� எ}ப¢ இத} ெபா¯� 

 சதவ �த� எ}ப¢ ப�திய�� 100 ஐ உைடய ஒ¯ ப�}ன� 

இத} �றிய�� %  உதாரணமாக % எ}பதைன x/100  என 

எ¸தலா�. 

எள�ய வழி«ைறக� 

 ஓƫ எzண�} 20% = அ|த எz/5 

 ஓƫ எzண�} 25% = அ|த எz/4 

 ஓƫ எzண�} 50% = அ|த எz/2 

 இலாப� = வ��பைன வ�ைல -- அடtக வ�ைல 

 ந�ட� = அடtகவ�ைல --   வ��பைன வ�ைல 

 வ��பைன வ�ைல = அடtகவ�ைல + இலாப� 

 வ��பைன வ�ைல = அடtகவ�ைல --  ந�ட� 

 

      ஒ¯ ெபா¯ள�} வ�ைல x%  �ைறtக~பy� அ�ல¢ 

அதிகƬtக~பyடாேலா, ப�}© y%  �ைறtக~பy� அ�ல¢ 

அதிகƬtக~பyடாேலா «�வ�� �ைற~© (அ) அதிகƬ~© 

சதவ �த� = ±𝑥 ± 𝑦 +
(±௫)(±௬)

ଵ଴଴
 

 

 ஒ¯ ெபா¯ள�} வ�ைல «தலி� அதிகƬtக~பy� (x) 

ப�}©� அதிகƬtக~ப�கிற¢ (y) என�� அதிகƬ~© சதவ �த� 

= x+y + 
௫௬

ଵ଴଴
 

 ஒ¯ ெபா¯ள�} வ�ைல «தலி� �ைறtக~பy� (x) 

ப�}©� �ைறtக~ப�கிற¢ (y) என�� �ைற~© சதவ �த�    

= (-x-y) + 
௫௬

ଵ଴଴
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 ஒ¯ நகƬ} மtக� ெதாைகயான¢ ஒ�ெவா¯ ஆz��   

அதிகமானாேலா அ�ல¢ �ைற|தாேலா n  வ¯டuக¶t� 

ப�ற� மtக� ெதாைக =P(1±𝑅/100)n 

 ஒ¯ நகƬ} மtக� ெதாைகய�� «த� ¬}² 

வ¯டuக¶t� மtக�  ெதாைக �ைறº அ�ல¢ 

அதிகƬ~© சதவ �தமான¢ R1%,R2%,R3% என�� 3 

வ¯டuக¶t� ப�ற� மtக� ெதாைக =P(1±𝑅1/100) (1±𝑅2/

100) (1±𝑅3/100) 
 ஒ¯ ேதƫவ�� ெமா{த மாணவƫகள�� x%  மாணவƫக� ‘A’  

பாட~ப�Ƭவ�� ேதா�வ�யைடகி}றனƫ. y% மாணவƫக� ‘B’ 

பாட~ப�Ƭவ�� ேதா�வ�யைடகி}றனƫ ம�²� 

இ¯பாட~ப�Ƭºகள�´� z% மாணவƫக� 

ேதா�வ�யைடகி}றனƫ என�� இ¯பாட~ப�Ƭºகள�´� 

ேதƫvசி ெப�ற மாணவƫக� % 

    =[100-(x+y-z)]% 

இ¯வƫt� இைடேய நட{த~பyட ஒ¯ ேதƫதலி� ஒ¯வƫ 

ெமா{த வாt�கள�� x%  ெப�² y வாt�க� வ�{தியாச{தி� 

ெவ�றி ெப²கிறாƫ என�� 

 ெமா{த வாt�க� எzண�tைக  = 
ଵ଴଴௫௬

ଶ௫ିଵ଴଴
 

ேதா�வ�யைடகிறாƫ என�� 

 ெமா{த வாt�க� எzண�tைக =
ଵ଴଴௫௬

ଵ଴଴ିଶ௫
 

 

எ�{¢tகாy� 1 

ஒ¯ ெச�வ{தி} ந�ள� 10% அதிகƬtக~ப�கிற¢ ம�²� அத} 

அகல� 10%  �ைறtக~ப�கிற¢ என��,  ©திய ெச�வக{தி} 

பர~பளº  

�ைறº (அ) அதிகƬ~© சதவ �த� 

 = (I ± 𝐷) + 
ூ஽

ଵ଴଴
 

= (10-10) + 
(ଵ଴)×(ିଵ଴)

ଵ଴଴
  = -1%    எனேவ 1% �ைற­� 
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எ�{¢tகாy� 2 

ஒ¯ நா�காலிய�} வ�ைல «தலி� 20% அதிகƬtக~பy� ப�}© 30% 

அதிகƬtக~ப�கிற¢. என��, �ைறº அ�ல¢ அதிகƬ~© சதவ �த� 

எ�வளº?  

�ைறº (அ) அதிகƬ~© சதவ �த� 

=(𝐼ଵ ା ூమ
) + 

 ூభశ ಺మ 

ଵ଴଴
 

= (20 + 30) + 
ଶ଴×ଷ଴

ଵ଴଴
 

= 50 + 6 = 56% 

எ�{¢tகாy� 3 

ஒ¯ ெபா¯ைள 4% ந�ட{தி��~ பதிலாக 4% இலாப{தி�� வ��றா� 

அ|த நப¯t� °. 6 அதிக� கிைடtகிற¢. என�� அ|த~ ெபா¯ள�} 

அடtகவ�ைல எ}ன? 

அடtகவ�ைல x  எ}க 

= 
ଵ଴ସ

ଵ଴଴
 𝑥 − 

ଽ଺

ଵ଴଴
 𝑥 = 6 

= 104x  - 96x =600 

8x=600 
x = 600/8 =75. 

 

எ�{¢tகாy� 4 

ஒ¯ ெபா¯¶t� அள�tக~பyட ெதாடƫ த�¶ப�க� «ைறேய 10%, 

20%, 25% என�� அ|த ெபா¯¶t� அள�tக~பyட ெமா{த த�¶ப� 

எ�வளº சதவ �த� எனt காzக.  

ஒ¯ ெபா¯ள�} வ�ைல 100 எ}க. 

«த� த�¶ப� = 10% 

 = ଵ଴

ଵ଴଴
 × 100 = 10 

= 100 -10 =90 

இரzடாவ¢ த�¶ப� = 20% 

= ଶ଴

ଵ଴଴
 × 90 = 18 

=90-18=72 

 

¬}றாவ¢ த�¶ப� = 25% 
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= ଶହ

ଵ଴଴
 × 72 = 18 

= 72 – 18 = 54. 

 

எ�{¢tகாy� 5 

ஒ¯வƬ} ச�பள� 10 சதவ �த� �ைறtக~ப�கிற¢. சில நாyக� 

கழி{¢ ச�பள� அதிகƬtக~பy� அேத ச�பள� கிைடtகிற¢. என��, 

எ{தைன சதவ �த� �ைறtக~பyட ச�பள{திலி¯|¢ �yட 

ேவz��? 

பைழய ச�பள�  100 எ}க 

என�� ©திய ச�பள� = 90 

©திய ச�பள{தி� அதிகƬtக~பyட சதவ �த�  = 10% 

த�ேபாைதய ச�பள{ ெதாைகய�} அதிகƬ~© சதவ �த�  

 =( 
ଵ଴

ଽ଴
× 100) % = 11

ଵ

ଽ
%  

 



 ேவைலவா�~©

ப�Ƭº : TNPSC ஒ¯uகிைண|த

பாட� : கண�த� 

ப�தி : ©�ள�ய� 

©கா~©Ƭைம : 

தமி�நா� அர�~ பண�யாளƫ

4 (ெதா�தி 4 & வ� ஏ ஓ) tகான

மாணவ, மாணவ�க¶t� 

¢ைறயா� தயாƬtக~பy��ள¢

ேவைலவா�~© ம�²� பய��சி{

ஒ¯ தன�நபேரா அ�ல¢ தன�யாƫ

�றி~©கைள எ|த வைகய�´�

வ��பைன ெச�­� «ய�சிய�ேலா

சyட{தி}கீ� தz�tக~பட

ேபாy�{ ேதƫºக¶t� தயாƫ

ேசைவயா��. 

   

 

 

 

தமி�நா� அர� 

ேவைலவா�~© ம�²� பய��சி{¢ைற

ஒ¯uகிைண|த ��ைம~பண�க� ேதƫº – 4 (ெதா�தி 4 & 

பண�யாளƫ ேதƫவாைணய� ஒ¯uகிைண|த ��ைம~பண�க�

tகான ெம}பாடt�றி~©க�, ேபாy�{ ேதƫவ���

 உதவ��� வைகய�� ேவைலவா�~©

தயாƬtக~பy��ள¢. இ�ெம}பாடt �றி~©க¶tகான

பய��சி{ ¢ைறையv சாƫ|த¢ என ெதƬவ�tக~ப�கிற¢

தன�யாƫ ேபாy�{ ேதƫº பய��சி ைமயேமா

வைகய�´� ம²ப�ரதி எ�tகேவா, ம² ஆtக�

«ய�சிய�ேலா ஈ�ப�த� �டா¢. ம�றினா� 

தz�tக~பட ஏ¢வா�� என ெதƬவ�tக~ப�கிற¢

தயாƫ ெச�­� மாணவƫக¶t� வழuக~ப��

ஆைணயƫ

ேவைலவா�~© ம�²�

பய��சி{¢ைற 

4 & வ� ஏ ஓ) 

��ைம~பண�க� ேதƫº – 

ேதƫவ��� தயாரா�� 

ேவைலவா�~© ம�²� பய��சி{ 

�றி~©க¶tகான கா~©Ƭைம 

ெதƬவ�tக~ப�கிற¢. எ|த 

ைமயேமா இ�ெம}பாடt 

ஆtக� ெச�திடேவா, 

 இ|திய கா~©Ƭைம 

ெதƬவ�tக~ப�கிற¢. இ¢ «�றி´� 

வழuக~ப�� கyடணமி�லா 

ஆைணயƫ, 

ம�²� பய��சி{ ¢ைற 
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8. ©�ள�ய�ய� 
 

�y�vசராசƬ =      மதி~©கள�} �y�{ெதாைக 

  மதி~©கள�} எzண�tைக                   
 இைடநிைல = ந� உ²~©  

 இைடநிைலகாண ெகா�tக~பyட ©�ள� வ�வரuகைள 

ஏ²வƬைசய�� எ¸தி, ப�} இைடநிைல காண ேவz��. 

 இைடநிைல = ௡ାଵ
ଶ

 

 இைடநிைல = ௡
ଶ

 வ¢ உ²~© + ௡
ଶ

 +1 வ¢ உ²~© 
 

 «க� = அதிக «ைற வ¯� உ²~© 

சராசƬ, «க�, இைடநிைல இைவகள�} ெதாடƫ© 

 சராசƬ -- «க� = 3(சராசƬ -- இைடநிைல) 

 «க�= 3 இைடநிைல -- சராசƬ 

 

வ�வரuகைள ஏ²வƬைச அ�ல¢ இறu�வƬைசய�� 

வƬைச~ப�{¢� ேபா¢ கிைடt�� ைமயமதி~© இைடநிைல 

ஆ�� 

 இைடநிைல    = n+1 

                          2 

 வ �v�   = L-S 

 வ �v�tெக¸  = L-S 

         L+S 

 ப�Ƭº இைடெவள�ய�ய�}  ந�ள� =      வ �v�    

    ப�Ƭº இைடெவள�கள�} எzண�tைக 

 

n உ²~©கள�} திyடவ�லtக�   

                                                   

எ�{¢tகாy� 1 

இரz� பா{திரuகள�� 30 லி 50 லி பா� தன�{தன�யாக உ�ள¢.  

இரz� பா{திரuகள�´� பாைல சமமாக~ பuகிyடா� இரz� 

பா{திரuகள�} ெகா�ளº எ}ன? 

 =30+50  = 80/2 = 40லி 

    2 
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எ�{¢tகாy� 2 

இைடநிைல காzக 6,14,5,13,11,7,8 

 ஏ²வƬைச = 5,6,7,8,11,13,14 

 n+1 ஆவ¢ உ²~©     

  2  

7+1 / 2    = 8/2     = 4 ஆவ¢ உ²~© =8 

 

 

எ�{¢tகாy� 3  

 ஒ¯ கிƬtெகy �¸வ�� 10 மாணவƫகள�} சராசƬ எைட 65.5 

கிகி  ப{¢ மாணவƫகள�} ெமா{த எைட எ}ன? 

65.5   =   மாணவƫகள�} ெமா{த எைட 

    10 

 மாணவƫகள�} ெமா{த எைட  = 65.5X10 

      = 655 கிகி 

 

எ�{¢tகாy� 4 

 3,4,7,4,3,2,4 «க� காzக 

 4 எ}ற எz அதிக«ைற அைம|¢�ள¢ 

 «க� = 4 

 

எ�{¢tகாy� 5 

 5 எzகள�} சராசƬ 32. அ�ெவzகள�� ஒ}ைற ந�t�� 

ேபா¢  

     சராசƬய�� 4 �ைற|தா� ந�tக~பyட எzைணt காzக 

  5  எzகள�} �y�{ெதாைக = 32X5  = 160 

 4 எzகள�} சராசƬ = 32- 4  = 28 

 4 எzகள�} �y�{ெதாைக = 28X4 =  112 

 ந�tக~பyட எz = (5எzகள�} �y�{ெதாைக )- (4 

எzகள�}  

 �y�{ெதாைக) 

 =160-112 =48 



 ேவைலவா�~©

ப�Ƭº : TNPSC ஒ¯uகிைண|த

பாட� : கண�த� 

ப�தி : சராசƬ 

©கா~©Ƭைம : 

தமி�நா� அர�~ பண�யாளƫ

4 (ெதா�தி 4 & வ� ஏ ஓ) tகான

மாணவ, மாணவ�க¶t� 

¢ைறயா� தயாƬtக~பy��ள¢

ேவைலவா�~© ம�²� பய��சி{

ஒ¯ தன�நபேரா அ�ல¢ தன�யாƫ

�றி~©கைள எ|த வைகய�´�

வ��பைன ெச�­� «ய�சிய�ேலா

சyட{தி}கீ� தz�tக~பட

ேபாy�{ ேதƫºக¶t� தயாƫ

ேசைவயா��. 

   

 

 

 

தமி�நா� அர� 

ேவைலவா�~© ம�²� பய��சி{¢ைற

ஒ¯uகிைண|த ��ைம~பண�க� ேதƫº – 4 (ெதா�தி 4 & 

பண�யாளƫ ேதƫவாைணய� ஒ¯uகிைண|த ��ைம~பண�க�

tகான ெம}பாடt�றி~©க�, ேபாy�{ ேதƫவ���

 உதவ��� வைகய�� ேவைலவா�~©

தயாƬtக~பy��ள¢. இ�ெம}பாடt �றி~©க¶tகான

பய��சி{ ¢ைறையv சாƫ|த¢ என ெதƬவ�tக~ப�கிற¢

தன�யாƫ ேபாy�{ ேதƫº பய��சி ைமயேமா

வைகய�´� ம²ப�ரதி எ�tகேவா, ம² ஆtக�

«ய�சிய�ேலா ஈ�ப�த� �டா¢. ம�றினா� 

தz�tக~பட ஏ¢வா�� என ெதƬவ�tக~ப�கிற¢

தயாƫ ெச�­� மாணவƫக¶t� வழuக~ப��

ஆைணயƫ

ேவைலவா�~© ம�²�

பய��சி{¢ைற 

4 & வ� ஏ ஓ) 

��ைம~பண�க� ேதƫº – 

ேதƫவ��� தயாரா�� 

ேவைலவா�~© ம�²� பய��சி{ 

�றி~©க¶tகான கா~©Ƭைம 

ெதƬவ�tக~ப�கிற¢. எ|த 

ைமயேமா இ�ெம}பாடt 

ஆtக� ெச�திடேவா, 

 இ|திய கா~©Ƭைம 

ெதƬவ�tக~ப�கிற¢. இ¢ «�றி´� 

வழuக~ப�� கyடணமி�லா 

ஆைணயƫ, 

ம�²� பய��சி{ ¢ைற 
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9. சராசƬ 

 சராசƬ      = ெமா{த �yட� 

                எzண�tைக 

 ��த�     = சராசƬ X எzண�tைக 

 அ�{த�{த எzகள�} சராசƬ=«த� எz+கைடசி எz 

                2 

எ�{¢tகாy� 1 

     «த� 5 பகா எzகள�} சராசƬ காzக 

 =2+3+5+7+10+11 

   5 

 =28/5 =5.6 

எ�{¢tகாy� 2 

 16 எzகள�} சராசƬ 30 என�� ஒ�ெவா¯ எz ட§� 2 ஆ� 

ெப¯t�� ேபா¢ ©திய சராசƬ காzக 

16 எzகள�} ெமா{த மதி~©= 16x30=480 

அதிகƬ{த மதி~© =16 x2 =32 

16 எzகள�} ©திய மதி~©=480+32=512 

©திய சராசƬ =  512/16 =32. 

 

எ�{¢tகாy� 3 

ஒ¯ ¥லக{தி�� ஒ�ெவா¯ ஞாய��²t கிழைம­� சராசƬயாக 

510 வாசகƫக� வ¯கிறாƫக�.  ம�ற நாyகள�� 240 வாசகƫக� 

வ¯கிறாƫக� என�� ஞாய��²tகிழைமய�� ஆர�ப�t�� 30 

நாyக� உைடய மாத{தி� ஒ¯ நாள�} சராசƬ வாசகƫகள�} 

எzண�tைக எ�வளº? 

மாத{தி} «த� நா� ஞாய��²tகிழைம என�� அ|த 

மாத{தி� 5 ஞாய��²tகிழைம அைம|தி¯t��.   

ஞாய��²tகிழைம வாசகƫகள�} எzண�tைக = 510X 5= 2250 

ம�ற நாyகள�� வாசகƫகள�} எzண�tைக =240X25=6000 

30 நாyகள�� வாசகƫகள�} ெமா{த எzண�tைக=2550+6000=8550 
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ேதைவயான சராசƬ = 
଼ହହ଴

ଷ଴
=285                   

 

எ�{¢tகாy� 4 

அ�{த�{¢�ள நா}� இரyைட~பைட எzகள�} சராசƬ 27. என�� 

அவ�றி� மிக~ெபƬய எz எ¢? 

எzக�  x, (x+2), (x+4), ம�²� (x+6) எ}க. 

= 
௫ା(௫ାଶ)ା(௫ାସ)ା(௫ା଺)

ସ
 = 27 

= ସ௫ାଵଶ

ସ
= 27 

= 4x + 12 = 27 × 4 

= 4x +12 = 108 

= 4x = 108 – 12 = 96 

So  x= 96/4 = 24 

மிக~ெபƬய எz  = (x+6) = 24+6 =30. 

 

எ�{¢tகாy� 5 

 2,7,6 ம�²� x ஆகியவ�றி} சராசƬ 5. 18,1,6, x ம�²� y ஆகியவ�றி} 

சராசƬ 10 என�� y இ} மதி~© எ�வளº? 

= ଶା଻ା଺ା௫

ସ
= 5 =  

ଵହା௫

ସ
= 5 

= 15+x = 20 

= x= 20 – 15 =5 

= ଵ଼ାଵା଺ା௫ା௬

ହ
= 10 =  

ଶହାହା௬

ହ
 = 10 

= ଷ଴ା௬

ହ
 =10 = 30+y =50 

எனேவ  y = 50 – 30 = 20.  
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10. ெம�ெயzகள�} ெதா�~© 

ெம�ெயzக� 

 வ�கித«² ம�²� வ�கிதி«றா எzகைளேய ெம�ெயzக� 

எ}பƫ. 

இய� எzக� 

 1,2,3 எ}² எzணt ��ய எzக� இய� எzக� 

என~ப��. 

«¸ எzக� 

 ªwஜிய{¢ட} இய� எzகைளv ேசƫtக கிைட~ப¢ «¸ 

எzக�. =0,1,2,3 

«¸tக� 

 �ைறெயzக� ம�²� «¸ எzகள�} ெதா�~ேப 

«¸tக� என~ப��. 

1.மிைக «¸tக�  2.�ைற «¸tக� 

ஒ�ைற~பைட எzக� 

 இய� எzகள�� 2 ஆ� வ�படாத எzக�. 

இரyைட~பைட எzக� 

 இய� எzகள�� 2 ஆ� வ�படt��ய எzக�. 

 

ப� எzக� 

 இரz�t�� ேம�பyட வ�{திகைளt ெகாzட எzக� 

பகா எzக� 

 இரz� வ�{திகைள மy�ேம ெகாzட எzக�. 

1 «த� 100 வைர 25 பகா எzக� உ�ளன.  

 1 எ}ப¢ ப� எz � அ�ல, பகா எz � அ�ல. 

ெமா{த எzக� = ப� எzக� + பகா எzக� +1 
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சாƫபகா எzக� 

 இரz� இய� எzகள�} ம�.ெபா.வ 1 என�� அ|த எzக� 

சாƫபகா எzக� என~ப��. 

வ�கித«² எzக� 

 இ¯ «¸tகள�} வ�கித� வ�கித«² எz என~ப��. 

 வ�கித«² எzண�} வ�வ�  ேம´� வ�கித«² எzகள�} 

�yட� சமன� 0  

 வ�கித«² எzகள�} ெப¯tக� சமன� 1 

வ�கித«றா எzக� 

 «�ºறா ம�²� �ழ� த}ைமய�ற தசம வ�Ƭவ�ைனt 

ெகாzட எz வ�கித  «றா எz என~ப��. வ�வ�� எ¸த 

«�யா¢. 

 2 ஆ� வ�ப�� த}ைம - ஓƫ எzண�} கைடசி இலtக� 

0,2,4,6,8 எ}ற எzகளாக இ¯|தா� மy�ேம 2 ஆ� வ�ப��. 

 4 ஆ� வ�ப�� த}ைம -ஓƫ எzண�} கைடசி இரz� 

இலtகuக� 4} மடuகாக இ¯|தா� மy�� அ|த எz 4 

ஆ� வ�ப��. 

 8 ஆ� வ�ப�� த}ைம - ஓƫ எzண�} கைடசி ¬}² 

இலtகuக� 8 } மடuகாக இ¯t�� என�� அ|த எz 8 

ஆ� வ�ப��. 

 5 ஆ� வ�ப�� த}ைம - ஓƫ எzண�} கைடசி இலtக� 0 

அ�ல¢ 5 ஆக  இ¯|தா� மy�� அ|த எz 5 ஆ� 

வ�ப��. 

 10 ஆ� வ�ப�� த}ைம - ஓƫ எzண�} கைடசி இலtக� 0 

ஆக  இ¯|தா� மy�� அ|த எz 10 ஆ� வ�ப��. 

 3 ஆ� வ�ப�� த}ைம - ஓƫ எzண�} இலtகuகள�} 

��த� 3} மடuகாக   இ¯|தா� மy�� அ|த எz 3 ஆ� 

வ�ப��. 



 

 9 ஆ� வ�ப��

��த� 9 } மடuகாக

வ�ப��. 

 6 ஆ� வ�ப��

ஆ� வ�ப��. 

 7 ஆ� வ�ப��

இலtக{தி} இ¯

ேவ²பா� 0 அ�ல¢

எz 7 ஆ� வ�ப��

 11 ஆ� வ�ப��

இலtகuகள�} 

��த´t��  

இ¯t�� என��

 

வ�ப��

வ�{திக� 

 ஓƫ எzைண

எzண�} 
 ஓƫ எzண�}

தவ�ர ம�ற

காரண�க�

எ�{¢tகாy� 1 
 
ஒ¯ எzண�} 1/3 � ¼ }

ஒ¯ எzண�} 1/3 � ¼ பu�

எz  x எ}க. 

என��, 
1 

of 
1 

of x = 15    
3 4 

 

ஃ எz = 
3 

x 180 = 54. 
10

3 

வ�ப�� த}ைம- ஓƫ எzண�} 

மடuகாக   இ¯t�� என�� அ|த

வ�ப�� த}ைம - 2 ம�²� 3 ஆ� வ�ப��

 

வ�ப�� த}ைம - ஓƫ எzண�}

இ¯ மடu� ம�²� ம�ற எzக¶t�

அ�ல¢ 7 } மடuகாக இ¯t��

வ�ப��. 

வ�ப�� த}ைம - ஓƫ எzண�}

 ��த´t�� இரyைட  

  உ�ள வ�{தியாச� 0 அ�ல¢ 

என�� அ|த எz 11 ஆ� வ�ப��. 

வ�{த� வ�தி 

வ�ப�� எz = (வ�{தி ஈº) + ம�தி

எzைண ம�திய�}றி வ�t�� எzக�

 வ�{திக� என~ப��. 

எzண�} வ�{திகள�� 1 ஐ­�,அ|த

ம�ற வ�{திக� அைன{¢� அ|த

காரண�க� என~ப��. 

} பu� 15, என�� அ|த எzண�} 3/10 

பu� 15, அ|த எzண�}  3/10 எ}ப¢

  x = 15 x 12 = 180. 

 இலtகuகள�} 

அ|த எz 9 ஆ� 

வ�ப�� எz 6 

எzண�} கைடசி 

எzக¶t� உ�ள 

இ¯t�� என�� அ|த 

எzண�} ஒ�ைற 

  இலtகuகள�} 

 11 } மடuகாக 

 

ம�தி 

எzக� அைன{¢� 

அ|த எzைண­� 

அ|த எzண�} 

3/10 எ}ப¢ எ}ன? 

எ}ப¢ : 



 

 

எ�{¢tகாy� 2 

¬}² அ�{த�{த ஒ�ைற~பைட

எzண�} 2 மடuைகt 

 
¬}² அ�{த�{த ஒ�ைற~பைட

எzண�} 2 மடuைகt 

 
3 எzக� x, x + 2 ம�²�

எனேவ  3x = 2(x + 4) + 3 

¬}றாவ¢ எz = x 
 
எ�{¢tகாy� 3 
 
இரz� இலtக எzண�}

இலtகuகைள இட� மா�றினா�

எzக¶t�� உ�ள வ�{தியாச�
 

10 வ¢ இலtக எz x

என��,  (10x + y) - (10y + 
 9(x - y) = 36 
 x - y = 4. 

 
எ�{¢tகாy� 4 
 
இரz� இலtக எzண��

எzைண அத§ட} �y�னா�

எzைணt காzக.  

10 வ¢ ம�²� 1 வ¢

என�� 10x + 
8

+ 18 = 10 x
x 

 10x2 + 8 + 18x = 80 + x2

 9x2 + 18x - 72 = 0 
 x2 + 2x - 8 = 0 
 (x + 4)(x - 2) = 0 
 x = 2. 
 இ}ெனா¯ எz ଼

௫
 = ଼

ଶ
 

என�� இரz� இலtக எz

4 

ஒ�ைற~பைட எzகள�} ¬}² மடu�

 காy�´� 3 அதிக�. என�� ¬}றாவ¢

ஒ�ைற~பைட எzகள�} ¬}² மடu�

 காy�´� 3 அதிக�. என�� ¬}றாவ¢

ம�²� x + 4 எ}க. 

+ 4) + 3      x = 11. 

 + 4 = 15. 

எzண�} வ�{தியாச� ம�²� அ|த

மா�றினா� கிைடt�� எz 36 என��

வ�{தியாச� எ}ன? 

x ஒ}றாவ¢ இலtக எz y எ}க

 x) = 36 

எzண�� உ�ள எzகள�} ெப¯tக�பல}

�y�னா� அ|த எz தைலகீழாகிற¢

வ¢ இலtக எz x ம�²� 
8
எ}க

x 

+ 18 = 10 x 
8

+ x 
x 

2 

 = 4 

எz = 24. 

மடu� எ}ப¢ 3 வ¢ 

¬}றாவ¢ எz எ}ன? 

மடu� எ}ப¢ 3 வ¢ 

¬}றாவ¢ எz  

அ|த எzண�} 

என�� அ|த இரz� 

எ}க. 

ெப¯tக�பல} 8. 18 எ}ற 

தைலகீழாகிற¢ என�� அ|த 

எ}க. 
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எ�{¢tகாy� 5 

 
ஒ¯ எzைண  17 அதிகƬ{தா� அ|த எzண�} 60 மடuகி} தைலகீழிt� 

சம� என�� அ|த எzைணt காzக.   
 
அ|த எz  x எ}க. 

என��, x + 17 = 
60

x 
 x2 + 17x - 60 = 0 
 (x + 20)(x - 3) = 0 
 x = 3. 
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ெதƬவ�tக~ப�கிற¢. எ|த 

ைமயேமா இ�ெம}பாடt 
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11.இய�கண�த� 

இய�கண�த சம}பாy�} வைகக� 

 ேநƬய� சம}பா�க� 

 ஒ¯ மாறி ெகாzட சம}பா� 

 இரz� மாறிக� ெகாzட சம}பா� 

 ¬}ற மாறிக� ெகாzட சம}பா� 

 த�வ�ர சம}பா�க� 

 இ¯ப� சம}பா�க� 

 அதிேவக சம}பா�க� 

�{திரuக� 

 a2 – b2 = (a – b)(a + b) 

 (a+b)2 = a2 + 2ab + b2 

 a2 + b2 = (a – b)2 + 2ab 

 (a – b)2 = a2 – 2ab + b2 

 (a + b + c)2 = a2 + b2 + c2 + 2ab + 2ac + 2bc 

 (a – b – c)2 = a2 + b2 + c2 – 2ab – 2ac + 2bc 

 (a + b)3 = a3 + 3a2b + 3ab2 + b3 ; (a + b)3 = a3 + b3 + 3ab(a + b) 

 (a – b)3 = a3 – 3a2b + 3ab2 – b3 

 a3 – b3 = (a – b)(a2 + ab + b2) 

 a3 + b3 = (a + b)(a2 – ab + b2) 

 (a + b)3 = a3 + 3a2b + 3ab2 + b3 

 (a – b)3 = a3 – 3a2b + 3ab2 – b3 

 

எ�{¢tகாy� 1 

¬}² கண�த~ ©{தகuக� ம�²� நா}� அறிவ�ய� 

©{தகuகள�}  ெமா{த வ�ைல 216. ¬}² கண�த~  ©{தகuகள�} 

வ�ைல­� நா}�  அறிவ�ய� ©{தகuகள�} வ�ைல­� சம� 

என�� ஒ�ெவா¯  ©{தக{தி} வ�ைலையt  காzக. 
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கண�த~ ©{தக{தி} வ�ைல x 

 ம�²� அறிவ�ய� ©{தக{தி} வ�ைல y எ}க. 

 3x+4y =216  ---  (i) 
 3x=4y             --- (ii) 
 சம}பா�  (ii) இ� இ¯|¢   x= 4y/3 --- (iii) 

 x } மதி~ைப (i) � ப�ரதிய�ட. 
  (i) 
 3(4y/3) +4y =216 
 4y+4y=216 
 8y=216  so y= 216/8 = 27.  
  y } மதி~ைப (iii) � ப�ரதிய�ட 

 x= ସ×ଶ଻

ଷ
=36 

 ஒ¯ கண�த~ ©{தக{தி} வ�ைல = 36 

 ஒ¯ அறிவ�ய� ©{தக{தி} வ�ைல = 47 

எ�{¢tகாy� 2 

ஒ¯ ேதƫவ�� ஒ¯ மாணவ} ஒ�ெவா¯ சƬயான பதி´t�� 4 

மதி~ெபzக� ெப²கிறா}. ேம´� ஒ�ெவா¯ தவறான 

பதி´t�� 1 மதி~ெபzைண இழtகிறா}. அவ} 60 

ேக�வ�க¶t�~ பதி� எ¸தி 130 மதி~ெபzக� ெப�றா� அவ} 

சƬயாக எ¸திய ேக�வ�க� எ{தைன ? 

சƬயான பதி�க�  x  எ}க 

தவறான பதி�க�  = 60-x 

= 4x - (60-x) x 1 =130 
= 4x – 60 + x =130 
= 5x = 130 + 60 
= 5x =190 
= x=190/5 = 38.  

எ�{¢tகாy� 3 

இரz� மிைக எzகள�} ெப¯tக� பல} 120. அ�வ�ரz� 

எzகள�} வƫtகuகள�} ��த� 289. அ�வ�ரz� எzகள�} 

��த� எ}ன? 

xy= 120;  𝑥ଶ + 𝑦ଶ =289 
(𝑥 + 𝑦)ଶ = 𝑥ଶ + 𝑦ଶ +2xy 
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 = 289 + 2(120) = 289 +240 
= (𝑥 + 𝑦)ଶ  = 529 

= x+y = √529 = x+y =23. 

 

எ�{¢tகாy� 4 

ஒ¯ எz ம�²� அத§ைடய ெப¯tக� தைலகீழி ஆகியவ�றி} 

��த� 65/8 என��, அ|த எzைணt கz�ப��. 

ஒ¯ எz x எ}க 

அத} ெப¯tக� தைலகீழி 1/x 

x+1/x = 65/8 = ௫
మାଵ

௫
=

଺ହ

଼
 

= 8𝑥ଶ + 8 = 65x 
= 8𝑥ଶ - 65x + 8 = 0 
= 8𝑥ଶ – x - 64x + 8 = 0 
= x(8x-1) – 8 (x-8) =0 
=(8x-1) (x-8) =0 
8x-1=0; x-8=0 
= 8x=1; x=8 
= x= 1/8; x=8 

எ�{¢tகாy� 5 

ஒ¯ ேதƫவ��, ேதƫvசி ெபற 36% எ�tக ேவz��. ஆனா� 190 

மதி~ெபzக� ெப�² 35 மதி~ெபzகளா� ேதா�வ� ெப�றா} 

என��, ெமா{த மதி~ெபzக� எ�வளº? 

ேதƫvசி சதவ �த� = 36% 

ேதƫvசி மதி~ெபz = 190 +35 = 225 

 =36% = 225 

So 100 % = 
ଶଶହ

ଷ଺
× 100 

= 25x25 =625. 

ெமா{த மதி~ெபzக� = 625.  

 

 

 

 



 ேவைலவா�~©

ப�Ƭº : TNPSC ஒ¯uகிைண|த

பாட� : கண�த� 
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தமி�நா� அர� 

ேவைலவா�~© ம�²� பய��சி{¢ைற

ஒ¯uகிைண|த ��ைம~பண�க� ேதƫº – 4 (ெதா�தி 4 & 

சி.ம 

பண�யாளƫ ேதƫவாைணய� ஒ¯uகிைண|த ��ைம~பண�க�

tகான ெம}பாடt�றி~©க�, ேபாy�{ ேதƫவ���

 உதவ��� வைகய�� ேவைலவா�~©

தயாƬtக~பy��ள¢. இ�ெம}பாடt �றி~©க¶tகான
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ம�²� பய��சி{ ¢ைற 
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12. ம� .ெபா.வ  ம�²� ம�  சி  ம 

 ம�~ெப¯ ெபா¢ வ�{தி   ம� .ெபா.வ 

 ம�vசி² ெபா¢ மடu�    ம�  சி  ம 

 அ�{த�{¢�ள இ¯ எzகள�} ம�~ெப¯ ெபா¢ வ�{தி 1 

என�� அ�வ�¯ எzக¶� சாƫபகா எzக� என~ப�� 

 13,17 இவ�றி} ம�~ெப¯ ெபா¢வ�{தி 1 எனேவ இைவ 

சாƫபகா எzகளா�� 

 7,21 இவ�றி} ம�~ெப¯ ெபா¢வ�{தி 7 எனேவ இைவ 

சாƫபகா எzக� அ�ல 

 இ¯ எzகள�} ெப¯tக� பல} = அவ�றி} ம�~ெப¯ ெபா வ 

1 எனேவ இைவ சாƫபகா எzகளா�� 

 7,21 இவ�றி} ம�~ெப¯ ெபா¢வ�{தி 7 எனேவ இைவ 

சாƫபகா எzக� அ�ல 

 இ¯ எzகள�} ெப¯tக� பல} =அவ�றி}  

ம�~ெப¯.ெபா.வX ம� சி ம 

 இ¯ எzகள�} ம�.ெபா.வ ,ம� சி ம ம�²� ஒ¯ எz 

ெகா�tக~பy� ம�ெறா¯ எz ேகyக~பyடா� 

 ம�ெறா¯ எz   =  HCFXLCM 

             ஒ¯ எz 

 LCM   =  இ¯ எzகள�} ெப¯tக�பல} 

      HCF 

 HCF   =  இ¯ எzகள�} ெப¯tக�பல} 

      LCM 

ப�}னuகள�� ம�~ெப¯ ெபா¢ வ�{தி கா � �{திர� 

 

 HCF   = ெதா�திகள�} HCF 

           ப�திகள�} LCM 

ப�}னuகள�� ம�vசி² ெபா¢ மடu� கா � �{திர� 

 HCF   = ெதா�திகள�} LCM 

          ப�திகள�} HCF 
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எ�{¢tகாy� 1 

50,100 } ம�.ெபா.வ காzக 

                                 2 

                     5 

                                 5 

 
            1,    2 

  2X5X5 =50 

எ�{¢tகாy� 2 

இ¯ எzகள�} �y�{ெதாைக 55. அ�ெவzகள�} ம�.ெபா.வ 

ம�²� ம�.சி.ம 5 ம�²� 120 அ�ெவzகள�} தைலகீழி எzகள�} 

�y�{ெதாைக காzக 

  a+b   = 55 
  aXb   = 5X120= 600 
            =  1/a + 1/b  = a+b/ab 
   
             = 55/600 = 11/120 
                = 11/120 

எ�{¢tகாy� 3 

இ¯ மிைக «¸ எzகள�} ம�~ெப¯ ெபா¢tகாரண� 5, அைவகள�} 

ம�vசி² ெபா¢மடu� 105 அ�ெவzகைள காzக 

இ¯ எzகள�} ெப¯tக� பல} = ம�.சி.ம x   ம�.ெபா.ம இ¯ 

எzகள�} ெப¯tக� பல} = 105 x5 = 525 

              525 

 

    5                    105 

  15                     35 

5,105 or 15, 35. 

50,100 

25,50 

5,10 
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எ�{¢tகாy� 4 

இ¯ எzகள�} ம�.சி.ம 72, ம�.ெபா.ம 12 அவ�றி� ஓƫ எz 24 ஆக 

இ¯|தா� ம�ெறா¯ எz எ}ன? 

ம�ெறா¯ எz  =  ம� .சி.ம ୶   ம� .ெபா.ம 

ஒ¯ எz
 

    = 
଻ଶ×ଵଶ

ଶସ
  =36. 

 

எ�{¢tகாy� 5 

இ¯ எzகள�} வ�கிதuக� 13:15 ம�²� அ�வ�¯ எzகள�} ம�vசி² ெபா¢ 

மடu� 39780 என��, அ|த எzக� யாைவ? 

அ|த இ¯ எzக� 13x, 15x.  

இ¯ எzகள�} ெப¯tக� பல} = ம�.சி.ம x   ம�.ெபா.ம  

= 15x  x  12x = 39780 

= x = 
ଷଽ଻଼଴

ଵଷ×ଵହ
  = 

ଷଽ଻଼଴

ଵଽହ
   =204 

= 15 x 204 = 3060 

= 13 x 204 = 2652.  
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தமி�நா� அர� 

ேவைலவா�~© ம�²� பய��சி{¢ைற

ஒ¯uகிைண|த ��ைம~பண�க� ேதƫº – 4 (ெதா�தி 4 & 

ந�ட� 

பண�யாளƫ ேதƫவாைணய� ஒ¯uகிைண|த ��ைம~பண�க�

tகான ெம}பாடt�றி~©க�, ேபாy�{ ேதƫவ���

 உதவ��� வைகய�� ேவைலவா�~©

தயாƬtக~பy��ள¢. இ�ெம}பாடt �றி~©க¶tகான

பய��சி{ ¢ைறையv சாƫ|த¢ என ெதƬவ�tக~ப�கிற¢

தன�யாƫ ேபாy�{ ேதƫº பய��சி ைமயேமா
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ேவைலவா�~© ம�²� பய��சி{ 

�றி~©க¶tகான கா~©Ƭைம 

ெதƬவ�tக~ப�கிற¢. எ|த 

ைமயேமா இ�ெம}பாடt 

ஆtக� ெச�திடேவா, 

 இ|திய கா~©Ƭைம 

ெதƬவ�tக~ப�கிற¢. இ¢ «�றி´� 

வழuக~ப�� கyடணமி�லா 

ஆைணயƫ, 

ம�²� பய��சி{ ¢ைற 



1 
 

13. இலாப� ம�²� ந�ட� 
 இலாப� = வ��பைன வ�ைல – அடtகவ�ைல 

 ந�ட� = அடtகவ�ைல –  வ��பைன வ�ைல 

 வ��பைன வ�ைல = அடtகவ�ைல +இலாப� 

 வ��பைன வ�ைல = அடtகவ�ைல – ந�ட� 

 இலாப சதவ �த� = இலாப� X 100 

அடtகவ�ைல 

 ந�ட சதவ �த� = ந�ட� X 100 

அடtகவ�ைல 

 

எ�{¢tகாy� 1 

ஒ¯ வாெனாலிைய ° 490 t� வாuகி ° 465.50 t� வ��றா� 

ந�ட சதவ �த� எ}ன? 

   = (490-465.50) 
   =24.50 

ந�ட சதவ �த� = 24.50/490 X100 

   = 5 % 

எ�{¢tகாy� 2 

ஒ¯ நபƫ க�கார{ைத °,1140 t� வ��றதி�  5% 

ந�டமைடகிறாƫ.        அவƫ 5 % இலாப� அைடய எ�வளº 

°பா�t� வ��க ேவz�� 
 

         =ቀ100 − ହ

ଵଵସ଴
ቁ 

   =  (100 + 5/𝑥) 
  X = 105 X 1140 / 95 
   = 1260 

எ�{¢tகாy� 3 

ஒ¯வƫ  ¬}² ெபா�ைமகைள ° 1t� வாu�கிறாƫ. 

அ~ெபா�ைமகைள எ{தைன °பா�t� வ��றா� 50 % இலாப� 

அைடய «�­�? 

  அடtக வ�ைல = 1 வ��றவ�ைல = 150% ° 1 = 3/2 

  ° 3/2 . ெபா�ைமக� வ��க~பyட¢= 3  

  ° 1 t� ெபா�ைமக� வ��ற¢ = 3X2/3  =2 
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எ�{¢tகாy� 4 

ஒ¯வƫ மிதிவz�ைய  ° 1400 t� வாuகி 15 % நyட{தி� வ��கிறாƫ. 

என�� மிதிவz�ய�} வ��பைன வ�ைல காzக  

வ��பைனவ�ைல  = 85% of Rs. 1400 = Rs. 85x 1400 = Rs. 1190/100 

 

எ�{¢tகாy� 5 

ஒ¯ ெபா¯ள�} வ��பைன வ�ைல இரy�~பானா� இலாப� ¬}² 

மடuகாகிற¢. என�� இலாப சதவ �த� காzக  

 3(y - x) = (2y - x)    y = 2x. 

 =  (y - x) = Rs. (2x - x) = Rs. x. 

 இலாப� % = x x 100 
% = 100%
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சyட{தி}கீ� தz�tக~பட

ேபாy�{ ேதƫºக¶t� தயாƫ

ேசைவயா��. 

   

 

 

 

தமி�நா� அர� 

ேவைலவா�~© ம�²� பய��சி{¢ைற

ஒ¯uகிைண|த ��ைம~பண�க� ேதƫº – 4 (ெதா�தி 4 & 

பண�யாளƫ ேதƫவாைணய� ஒ¯uகிைண|த ��ைம~பண�க�

tகான ெம}பாடt�றி~©க�, ேபாy�{ ேதƫவ���

 உதவ��� வைகய�� ேவைலவா�~©

தயாƬtக~பy��ள¢. இ�ெம}பாடt �றி~©க¶tகான

பய��சி{ ¢ைறையv சாƫ|த¢ என ெதƬவ�tக~ப�கிற¢

தன�யாƫ ேபாy�{ ேதƫº பய��சி ைமயேமா

வைகய�´� ம²ப�ரதி எ�tகேவா, ம² ஆtக�

«ய�சிய�ேலா ஈ�ப�த� �டா¢. ம�றினா� 

தz�tக~பட ஏ¢வா�� என ெதƬவ�tக~ப�கிற¢

தயாƫ ெச�­� மாணவƫக¶t� வழuக~ப��

ஆைணயƫ

ேவைலவா�~© ம�²�

பய��சி{¢ைற 

4 & வ� ஏ ஓ) 

��ைம~பண�க� ேதƫº – 

ேதƫவ��� தயாரா�� 

ேவைலவா�~© ம�²� பய��சி{ 

�றி~©க¶tகான கா~©Ƭைம 

ெதƬவ�tக~ப�கிற¢. எ|த 

ைமயேமா இ�ெம}பாடt 

ஆtக� ெச�திடேவா, 

 இ|திய கா~©Ƭைம 

ெதƬவ�tக~ப�கிற¢. இ¢ «�றி´� 

வழuக~ப�� கyடணமி�லா 

ஆைணயƫ, 

ம�²� பய��சி{ ¢ைற 
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14. வய¢ கணt�க� 

 நட~© வய¢ a எ}றா� மடu� வய¢க� வ�கித� x 

எ}றா� வய¢க� «ைறேய  = ax ம�²� 

 இ¯வƬ} த�ேபாைதய வய¢ வ�கித� x:y என�� n 

வ¯டuக¶t� «}© வய¢  வ�கிதமான¢ 

x-n 

y-n 

 இ¯வƬ} த�ேபாைதய வய¢ வ�கித� x:y என�� n  

வ¯டuக¶t� ப�}© வய¢ வ�கிதமான¢  

 

x+n 

y+n 

எ�{¢tகாy� 1 

ரா�ைல வ�ட சvசி} 4 வய¢ இைளயவƫ அவƫக¶ைடய 

வய¢கள�} வ�கித� 7 : 9 என�� சvசி} வய¢ ? 

ரா�லி} வய¢ =X    சvசின�} வய¢= x-7 
𝑥 − 7

𝑥
=

7

9
= 9𝑥 − 63 = 7𝑥 = 

2𝑥 = 63 = 𝑥= 31.5 
சvசின�} வய¢  𝑥 − 7 = 31.5 − 7 = 24.5 

 

எ�{¢tகாy� 2 

ஆ² வ¯டuக¶t� «}னƫ சuகƫ ம�²� �ணா வய¢கள�} 

வ�கித� 6:5 . 4 வ¯டuக¶t� ப�ற� வ�கித� 11: 10  ஆகிற¢ என�� 

�ணாவ�} த�ேபாைதய வய¢ எ}ன? 
 
6 வ¯டuக¶t� «}னƫ சuகƫ ம�²� �ணாவ�} வய¢ 6X 

ம�²�  5X  

4 வ¯டuக¶t� ப�ற� {(଺௫ା଺)ା ସ}

(ହ௫ା଺)ାସ
 = 11/10 = 10(6x+10) =11(5x+10) 

     =60x+100=55x+110=5x=10 x=2 

�ணாவ�} த�ேபாைதய வய¢  = (5x+6) 

= (5x2)+6=10+6=16. 
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எ�{¢tகாy� 3 

¬}² நபƫகள�} த�ேபாைதய வய¢கள�} வ�கித� 4 :7: 9. எy� 

வ¯டuக¶t� «}னƫ அவƫகள�} வய¢கள�} ��த� 56 

என�� அவƫகள�} த�ேபாைதய வய¢கைள காzக. 

அவƫகள�} த�ேபாைதய வய¢ 4X,7X,9X   எ}க 

(4x-8) +(7x-8)+(9x-8)=56 

=20x-24=56 =20x=56+24=80 

=20x=80  x=4 

அவƫகள�} த�ேபாைதய வய¢  

(4x4)=16(7X4)=28(9x4)=36 

எ�{¢tகாy� 4 

A எ}பவƫ  B  ையவ�ட இரz� வய¢ ெபƬயவƫ. B  எ}பவƫ C ைய 

வ�ட 2 மடu� வய¢   ெபƬயவƫ. ¬}² நபƫகள�} வய¢கள�} 

��த� 27 என�� B ய�} வய¢ எ}ன  

 

 C} வய¢   x வ¯டuக�. Then, B} வய¢  = 2x வ¯டuக� . A } 

வய¢  = (2x + 2) வ¯டuக�. 
 (2x + 2) + 2x + x = 27 
 5x = 25 
 x = 5. 

B } வய¢ = 2x = 10 வ¯டuக� 

எ�{¢tகாy� 5 

ஒ¯வƫ அவƬ} மகைன வ�ட 24 வய¢ ெபƬயவƫ . இ¯ 

வ¯டuக¶t� ப�ற� அவ¯ைடய வய¢ அவƬ} மகன�} 

வயைத~ேபா� இ¯மடu� என�� மகன�} த�ேபாைதய வய¢ 

எ}ன ?  

மகன�} x வ¯டuக� . அ~பாவ�} வய¢ = (x + 24) வ¯டuக�  

 (x + 24) + 2 = 2(x + 2) 

 x + 26 = 2x + 4 

x = 22. 



 ேவைலவா�~©

ப�Ƭº : TNPSC ஒ¯uகிைண|த

பாட� : கண�த� 

ப�தி : �ழ�க� ம�²� �றிய��க�

©கா~©Ƭைம : 

தமி�நா� அர�~ பண�யாளƫ

4 (ெதா�தி 4 & வ� ஏ ஓ) tகான

மாணவ, மாணவ�க¶t� 

¢ைறயா� தயாƬtக~பy��ள¢

ேவைலவா�~© ம�²� பய��சி{

ஒ¯ தன�நபேரா அ�ல¢ தன�யாƫ

�றி~©கைள எ|த வைகய�´�

வ��பைன ெச�­� «ய�சிய�ேலா

சyட{தி}கீ� தz�tக~பட

ேபாy�{ ேதƫºக¶t� தயாƫ

ேசைவயா��. 

   

 

 

 

தமி�நா� அர� 

ேவைலவா�~© ம�²� பய��சி{¢ைற

ஒ¯uகிைண|த ��ைம~பண�க� ேதƫº – 4 (ெதா�தி 4 & 

�ழ�க� ம�²� �றிய��க� 

பண�யாளƫ ேதƫவாைணய� ஒ¯uகிைண|த ��ைம~பண�க�

tகான ெம}பாடt�றி~©க�, ேபாy�{ ேதƫவ���

 உதவ��� வைகய�� ேவைலவா�~©

தயாƬtக~பy��ள¢. இ�ெம}பாடt �றி~©க¶tகான

பய��சி{ ¢ைறையv சாƫ|த¢ என ெதƬவ�tக~ப�கிற¢

தன�யாƫ ேபாy�{ ேதƫº பய��சி ைமயேமா

வைகய�´� ம²ப�ரதி எ�tகேவா, ம² ஆtக�

«ய�சிய�ேலா ஈ�ப�த� �டா¢. ம�றினா� 

தz�tக~பட ஏ¢வா�� என ெதƬவ�tக~ப�கிற¢

தயாƫ ெச�­� மாணவƫக¶t� வழuக~ப��

ஆைணயƫ

ேவைலவா�~© ம�²�

பய��சி{¢ைற 

4 & வ� ஏ ஓ) 

��ைம~பண�க� ேதƫº – 

ேதƫவ��� தயாரா�� 

ேவைலவா�~© ம�²� பய��சி{ 

�றி~©க¶tகான கா~©Ƭைம 

ெதƬவ�tக~ப�கிற¢. எ|த 

ைமயேமா இ�ெம}பாடt 

ஆtக� ெச�திடேவா, 

 இ|திய கா~©Ƭைம 

ெதƬவ�tக~ப�கிற¢. இ¢ «�றி´� 

வழuக~ப�� கyடணமி�லா 

ஆைணயƫ, 

ம�²� பய��சி{ ¢ைற 
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15. �ழ�க� ம�²� �றிய��க� 

 அ�t�{ெதாடƬ} வ�திக�                                    �ழ�கள�} வ�திக� : 

1. 𝒂𝒎 ×  𝒂𝒏 =  𝒂𝒎ା𝒏                                   1.    √𝒂
𝒏    = 𝒂

𝟏

𝒏
  

2.
𝒂𝒎

𝒂𝒏
 = 𝒂𝒎ି𝒏                                                 2. √𝒂𝒃 = 

𝒏
  √𝒂

𝒏   x √𝒃
𝒏

 

      3. (𝒂𝒎)𝒏 =𝒂𝒎𝒏                                             3.√𝒂
𝒏

/𝒃   = √𝒂
𝒏   / √𝒃

𝒏
 

      4.(𝒂𝒃)𝒏 = 𝒂𝒏   𝒃𝒏                                           4.  ( ඥ𝒂)𝒏 𝒏
= 𝒂 

      5.(
𝒂

𝒃
)𝒏  =  

𝒂𝒏   

𝒃𝒏   
                                                 5.  ඥ √𝒂

𝒏𝒎
   = √𝑎

𝒎𝒏  

     6.𝒂𝟎   = 𝟏                                                       6.  ( ඥ𝒂)
𝒏 𝒎

  =  √𝒂𝒎𝒏  
 
எ�{¢tகாy� 1 

 𝟐𝟕
𝟐

𝟑  = (𝟑𝟑)
𝟐

𝟑  = 𝟑ቀ𝟑×
𝟐

𝟑
ቁ = 𝟑𝟐  =9. 

எ�{¢tகாy� 2 

 𝟏𝟎𝟐𝟒ି
𝟒

𝟓
  = (𝟒𝟓)ି

𝟒

𝟓
  = 𝟒ି𝟒  = 

𝟏

𝟒𝟒   = 
𝟏

𝟐𝟓𝟔
 

எ�{¢tகாy� 3 

  𝟐𝒙ି𝟏    +  𝟐𝒙ା𝟏  =1280 

      𝟐𝒙ି𝟏    +  𝟐𝒙ା𝟏  =1280  = 𝟐𝒙ି𝟏    ൫𝟏 + 𝟐𝟐   ൯ = 𝟏𝟐𝟖𝟎 

  =  𝟐𝒙ା𝟏 = 
𝟏𝟐𝟖𝟎

𝟓
  = 256 = 𝟐𝟖 = x-1 = 8 = x=9      

எ�{¢tகாy� 4 

 (
ଵ

ହ
) ଷ௬  = 0.008, (0.25)௬ 

(
ଵ

ହ
) ଷ௬  = 0.008 = 

଼

ଵ଴଴଴
 = 

ଵ

ଵଶହ
  = (

ଵ

ହ
)  ଷ  = 3y= 3 = y1. 

 0.25௬  = 0.25ଵ  =0.25 
எ�{¢tகாy� 5 

(256)0.16 x (256)0.09 = ? 
 (256)0.16 x (256)0.09 = (256)(0.16 + 0.09) 
   = (256)0.25 
   = (256)(25/100) 
   = (256)(1/4) 
   = (44)(1/4) 
   = 44(1/4) 
   = 41 

   = 4 



 ேவைலவா�~©

ப�Ƭº : TNPSC ஒ¯uகிைண|த

பாட� : கண�த� 

ப�தி : �y�{ெதாடƫ வƬைச

 

©கா~©Ƭைம : 

தமி�நா� அர�~ பண�யாளƫ

4 (ெதா�தி 4 & வ� ஏ ஓ) tகான

மாணவ, மாணவ�க¶t� 

¢ைறயா� தயாƬtக~பy��ள¢

ேவைலவா�~© ம�²� பய��சி{

ஒ¯ தன�நபேரா அ�ல¢ தன�யாƫ

�றி~©கைள எ|த வைகய�´�

வ��பைன ெச�­� «ய�சிய�ேலா

சyட{தி}கீ� தz�tக~பட

ேபாy�{ ேதƫºக¶t� தயாƫ

ேசைவயா��. 

   

 

 

தமி�நா� அர� 

ேவைலவா�~© ம�²� பய��சி{¢ைற

ஒ¯uகிைண|த ��ைம~பண�க� ேதƫº – 4 (ெதா�தி 4 & 

வƬைச ம�²�  ெப¯t�{ெதாடƫ வƬைச 

பண�யாளƫ ேதƫவாைணய� ஒ¯uகிைண|த ��ைம~பண�க�

tகான ெம}பாடt�றி~©க�, ேபாy�{ ேதƫவ���

 உதவ��� வைகய�� ேவைலவா�~©

தயாƬtக~பy��ள¢. இ�ெம}பாடt �றி~©க¶tகான

பய��சி{ ¢ைறையv சாƫ|த¢ என ெதƬவ�tக~ப�கிற¢

தன�யாƫ ேபாy�{ ேதƫº பய��சி ைமயேமா

வைகய�´� ம²ப�ரதி எ�tகேவா, ம² ஆtக�

«ய�சிய�ேலா ஈ�ப�த� �டா¢. ம�றினா� 

தz�tக~பட ஏ¢வா�� என ெதƬவ�tக~ப�கிற¢

தயாƫ ெச�­� மாணவƫக¶t� வழuக~ப��

ஆைணயƫ

ேவைலவா�~© ம�²�

பய��சி{¢ைற 

4 & வ� ஏ ஓ) 

��ைம~பண�க� ேதƫº – 

ேதƫவ��� தயாரா�� 

ேவைலவா�~© ம�²� பய��சி{ 

�றி~©க¶tகான கா~©Ƭைம 

ெதƬவ�tக~ப�கிற¢. எ|த 

ைமயேமா இ�ெம}பாடt 

ஆtக� ெச�திடேவா, 

 இ|திய கா~©Ƭைம 

ெதƬவ�tக~ப�கிற¢. இ¢ «�றி´� 

வழuக~ப�� கyடணமி�லா 

ஆைணயƫ, 

ம�²� பய��சி{ ¢ைற 
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16. �y�{ெதாடƫ வƬைச ம�²�  

ெப¯t�{ெதாடƫ வƬைச 
 

�y�{ெதாடƫ 

 A.P ய�} (�y�{ெதாடƫ) ெபா¢ வ�வ� 

 a,a+d,a+2d,…..a+(n-1)d, a+nd இu� a எ}ப¢ «த� உ²~© d எ}ப¢ 

ெபா¢ வ�{தியாச�  n எ}ப¢ உ²~©கள�} எzண�tைக 

 d=t2-t1 (t1 எ}ப¢ «த� உ²~© t2 எ}ப¢ இரzடாவ¢ 

உ²~©) 

 n ஆவ¢ உ²~©  = a+(n-1)d 

 உ²~©கள�} எzண�tைக n= l - a +1 

       d 

�y�{ெதாடƫ வƬைசய�} «த� n உ²~©கள�} ��த� 

 Sn =𝒏
𝟐
[𝟐𝒂 + (𝒏 − 𝟏)𝒅] 

 Sn =𝒏
𝟐
[𝒂 + 𝒍] 

ெப¯t�{ெதாடƫ 

 G.P ய�} (ெப¯t�{ெதாடƫ) ெபா¢ வ�வ�  

 a,ar,𝒂𝒓𝟐,…..𝒂𝒓𝒏ି𝟏 

 r=t2=t3 

  t1 t2 

 n ஆவ¢ உ²~©  = 𝒂𝒓𝒏ି𝟏 

 Sn =𝒂(𝒓𝒏 − 𝟏)  r>1 

 r-1 

 Sn = 𝒂(𝟏 − 𝒓𝒏)         r<1 

 1-r 

எ�{¢tகாy� 1 

ஒ¯ �y�{ெதாடƫ வƬைசய�} அ�{த�{த ¬}² 

உ²~©க� K+2,4K-6,3K-2 என�� k } மதி~© யா¢? 

�y�{ெதாடƫ வƬைசய�� «தலா� எz ம�²� ¬}றா� 

எzண�� ��த� இரzடா� எzண�} இ¯மடuகி��v சம� 

(K+2)+(3K-2) = 2(4k-6) 

= 4k =8K-12  K =3 
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எ�{¢tகாy� 2 

ஒ¯ ெப¯t�{ெதாடƫ  வƬைசய�� t2 =3/5 ம�²� t3 =1/5 

என�� அத} ெபா¢ வ�கித� எ}ன? 

t2 = 3/5  t3=1/5 

t3 =

𝟏
𝟓
𝟑

𝟓
     𝟏

𝟓
∗
𝟓

𝟑
=

𝟏

𝟑
 

t2 

எ�{¢tகாy� 3 

 11, 17, 23, 29, … AP } n வ¢ உ²~ைபt காzக  

  
 a = 11, d = 17 – 11 = 23 – 17 = 29 – 23 = 6 

 n வ¢ உ²~© = a + (n – 1) d 

 => n வ¢ உ²~© = 11 + (n – 1) 6 

 => n வ¢ உ²~©  = 5 + 6 n 

 

எ�{¢tகாy� 4 

 ேமேல உ�ள AP � «த� 10 உ²~©கள�} ��த� காzக.  

 => n வ¢ உ²~©  = 5 + 6 n 

 => «த� உ²~© = 5 + 6 = 11 

 => 10 வ¢ உ²~© = 5 + 60 = 65 

 => «த� 10 உ²~©கள�} ��த� = 0.5 n («த� உ²~© +  

கைடசி  உ²~©) = 0.5 x 10 (11 + 65) 

 => «த� 10 உ²~©கள�} ��த� = 5 x 76 = 380 

 

எ�{¢tகாy� 5 

 32, 16, 8, 4, …  «�வ�ற வƬைசய�} ��த� காzக. 

 «த� உ²~©, a = 32 

 ெபா¢ வ�கித�, r = 16 / 32 = 8 / 16 = 4 / 8 = 1 / 2 = 0.5 

 உ²~©கள�} ��த� = a / (1 – r) 

 => GP உ²~©கள�} ��த� = 32 / (1 – 0.5) = 32 / 0.5 = 64 
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ஒ¯ தன�நபேரா அ�ல¢ தன�யாƫ

�றி~©கைள எ|த வைகய�´�
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17. நிக�தகº 

நிக�தகº    P  =  சாதகமான நிக�vசிகள�} எzண�tைக 

  சமவா�~©ைடய ெமா{த நிக�vசிகள�} எzண�tைக 

 

  P(E)=n(E) 
            n(S) 

நிக�தகº �yட� ேத�ற� = P(A or B)  =P(A)+P(B) 

நிக�தகº ெப¯tக� ேத�ற�=P(AB)     =P(A) P(B) 

A } எதிƫநிக�vசி என��     p= 1-P(A) 

     P(A)= 1-P 
     P(A)+P=1 

எ�{¢tகாy� 1 

ஒ¯ உ�ப{தியாளƫ உ�ப{தியான ெச�லிட~ேபசிகள�லி¯|¢ 1000 

ெச�லிட~ேபசிகைள சமவா�~© «ைறய�� ேதƫ|ெத�{¢ 

ேசாதி{¢ பாƫ{ததி� 25 ெச�லிட~ேபசிக� �ைறபா�ைடயன 

எனt கz�ப��tக~பyட¢ என�� சமவா�~© «ைறய�� 

ேதƫ|ெத�t�� ஒ¯ ெச�லிட~ேபசி �ைறபா�ைடயதாக இ¯tக 

நிக�தகº எ}ன? 

N=1000, n(E) = 25   m=25 
   P(E)= m/n = 25/1000 = 1/40 
 

எ�{¢tகாy� 2 

சuகீ{ எ}பவƫ கட|த 20 �ைட~ப|¢ ேபாy�கள�� இலtைக 

ேநாtகி தைடய�}றி எறி­� வா�~©கள��  65 «ைற இலtைக 

ேநாtகி எறி|தாƫ  ம�²� 35 «ைற தவறவ�yடாƫ என�� அவƫ 

எறி|த ப|¢கள�� ஒ¯ ப|ைத சமவா�~© «ைறய�� 

ேதƫ|ெத�{தா� அ~ப|¢ இலtைக அைடவத�கான ேசாதைன 

நிக�தகº எ}ன? 

 தவறவ�yட «ைறகள�} எzண�tைக = 35 

 இலtைக ேநாtகி எறி|த «ைறகள�} எzண�tைக = 65 

 ெமா{த�         = 65.+35=100 
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 ேசாதைன நிக�தகº =65/100=13/20 

எ�{¢tகாy� 3 

 வான�ைல ஆரா�vசி ைமய{தி� கட|த 300 நாyகள�� பதிº 

ெச�ய~பy� ெவள�ய�ட~பyட வான�ைல அறிtைககள�� 195 «ைற 

சƬயாக இ¯|த¢. ெகா�tக~பyட நாள�� ெவள�ய�ட~பyட வான�ைல 

அறிtைக தவறாக இ¯~பத�கான நிக�தகº எ}ன? 

n= 300 நாyக� 

n(E) = n- சƬயான வான�ைல அறிtைக 

= 300 -195 =105 நாyக� 

p(E) = 105/300 = 21/60 =7/20 
 

எ�{¢tகாy� 4 

ேதƫ|ெத�tக~பyட 50 நபƫகள�� 2 ேபƫ ‘AB’ இர{த� உைடயவராக 

இ¯|தா�, ஒ¯வைர சமவா�~© «ைறய�� ேதƫ|ெத�t�� ேபா¢ 

அவƫ ‘AB’ வைக இர{த� இ�லாதவராக இ¯tக நிக�தகº எ}ன? 

n=50, n(E) = 1- 
ଶ

ହ଴
 

= ହ଴ିଶ

ହ଴
=  

ସ଼

ହ଴
=  

ଶସ

ଶହ
 

எ�{¢tகாy� 5 

«த� 20 இய� எzகள�லி¯|¢ ஒ¯ «¸ எz சமவா�~© 

«ைறய�� ேதƫ|ெத�tக~ப�கிற¢. அ|த எz ஒ¯ பகா எzணாக 

இ¯~பத�கான நிக�தகவ�ைனt காzக. 

�²ெவள� S= {1,2,3,……. 20} 

n(S) =20 

ேதƫ|ெத�tக~ப�� எz பகா எzணாக இ¯t�� நிக�vசிைய  A  

எ}க 

 A= {2,3,5,7,11,13,17,19} 
n(A) = 8 

ஃ  P(A) = n(A) / n(S) = 8/20 = 2/5. 
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18. வ�கித� ம�²� வ�கிதசம� 

வ�கித� 

 a,b எ}ற இ¯ அளºகள�} வ�கித� a:b 

 a:b எ}பைத a/b எனலா� 

வ�கிதசம� 

 இ¯ வ�கிதuகள�} எள�ய வ�வ� சமமாக இ¯t�� என�� 

அ�வ�கிதuக� வ�கிதசம� ஆ�� 

 a,b,c,d ஆகியன வ�கிதசம{தி� அைம­� என��, 

 கைட உ²~©கள�} ெப¯tக� = இைட உ²~©கள�} 

ெப¯tக� 

 இ�வா² இ¯|தா� மy�ேம இ¯ வ�கிதuக� வ�கித 

சம{தி� அைம­� 

3 வ¢ வ�கிதசம} 

 a:b:c 

 இu� C எ}ப¢ a,b t� 3வ¢ வ�கித சம}. 
 axc=bxb   =c=𝑏ଶ/a 

4 வ¢ வ�கிதசம} 

  a:b::c:d 

 இu�  d எ}ப¢ a,b,c t� 4 வ¢ வ�கித சம}.  d=bc/a 

 

இைட வ�கிதசம} 
 c=√𝑎𝑏 

 c எ}ப¢  a  ம�²� b  t� இைடேய­�ள இைடவ�கிதசம}. 

இதைன சராசƬ வ�கிதசம} எனº� அைழ~பƫ. 

 

¢ைண இ¯ப� வ�கித� 

 a:b } ¢ைண இ¯ப� வ�கித� = √𝑎: √𝑏 

 

«~ப� வ�கித� ம�²� ¢ைண «~ப� வ�கித� 

 a:b  } «~ப� வ�கித�  = 𝑎ଷ : 𝑏ଷ 

 a:b  } ¢ைண «~ப� வ�கித� √𝑎
య  : √𝑏

య  

 தைலகீ� வ�கித� 

 a:b } தைலகீ� வ�கித� = b:a 
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எ�{¢tகாy� 1 

இரz� எzக� «ைறேய 20% ம�²� 50% ஆன¢ ¬}றாவ¢ 

எzைண வ�ட அதிகமாக உ�ள¢ என�� இரz� எzகள�} 

வ�கித� காzக. 

¬}றாவ¢ எz x எ}க. 

«த� எz = 120% of x = 
120x 

= 
6x 

100 5 

இரzடாவ¢ எz = 150% of x = 
150x

= 
3x 

100 2 

 «த� இரz� எzகள�} வ�கித� 
 = 

6x 
: 

3x 
= 12x : 15x = 4 : 5. 

5 2 

எ�{¢tகாy� 2 

60 லிyடƫ உ�ள கலைவய��, பா� ம�²� தzண�Ƭ} வ�கித� 2 : 

1. வ�கித� 1 : 2 ஆக மா²கிற¢ என�� ேசƫtக ேவz�ய தzண�Ƭ} 

அளº எ}ன? 

பாலி} அளº  = 60 x 
2

= 40 லி. 3

அதி� தzண�Ƭ} அளº = (60- 40) = 20 லி. 

©திய வ�கித� = 1 : 2 

ேசƫtக ேவz�ய தzண�Ƭ} அளº x  லி 

பா� : தzண�ƫ = 
40 

. 
20 + x

= 
40 

 

= 
1

20 + x 2
 20 + x = 80 
 x = 60. 

 ேசƫtக ேவz�ய தzண�Ƭ} அளº = 60 லி. 

எ�{¢tகாy� 3 

ரவ� ம�²� �மி{ ஆகிேயாƬ} ச�பள வ�கித� 2 : 3. இ¯வƬ} ச�பள� 

°. 4000 அதிகƬtக~ப�கிற¢ என�� ©திய வ�கித� 40 : 57. �மி{தி} 

ச�பள� காzக. 
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ரவ� ம�²� �மி{ ஆகிேயாƬ} உzைம ச�பள� «ைறேய ° 2x  ம�²� 

° 3x எ}க 

ஃ 
2x + 4000

= 
40

3x + 4000 57
 57(2x + 4000) = 40(3x + 4000) 
 6x = 68,000 
 3x = 34,000 

�மி{தி} த�ேபாைதய ச�பள�= (3x + 4000) = Rs.(34000 + 4000) = Rs. 38,000 

 

எ�{¢tகாy� 4 

க�µƬய�� பய�´� மாணவ மாணவ�யƬ} எzண�tைகய�} வ�கித� 7x 

ம�²� 8x எ}க 

அதிகƬtக~பyட எzண�tைக (120% இ� 7x) and (110%  இ� 8x). 

  

 

120
x 7x

 

ம�²� 
110

x 8x 
100 100

 

42x
and 

44x 

5 5 

 ேதைவ~ப�� வ�கித� = 
42x 

: 
44x 

= 21 : 22. 

 

எ�{¢tகாy� 5 

¬}² எzகள�} ��த� 98. «த� எzண�லி¯|¢ இரzடாவ¢ 

எzண�} வ�கித� 2 :3 ம�²� இரzடாவதிலி¯|¢ ¬}றாவ¢ 

எzண�} வ�கித� 5 : 8 என�� இரzடாவ¢ எzைணt காzக. 

¬}² ப�திக� A, B, C எ}க. 

A : B = 2 : 3 and B : C = 5 : 8 = 5 x 
3

: 8 x 
3

 

= 3 : 
24

5 5 5 

 A : B : C = 2 : 3 : 
24

= 10 : 15 : 24=30 
5 
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தமி�நா� அர� 

ேவைலவா�~© ம�²� பய��சி{¢ைற

ஒ¯uகிைண|த ��ைம~பண�க� ேதƫº – 4 (ெதா�தி 4 & 
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19. எzண�ய� 
 

 «த� n இய� எzகள�} ��த� = n(n+1) 

        2 

 «த� n ஒ�ைற~பைட இய� எzகள�} ��த� (கைடசி 

உ²~© l ெகா�tக~பyடா�) = (
𝒍ା𝟏

𝟐
)𝒏 

 «த� இரyைட~பைட எzகள�} ��த� =𝟐 ቂ
𝒏(𝒏ାଵ)

𝟐
ቃ 

 «த� n இய� எzகள�} வƫtகuகள�} ��த� =                     

n(n+1)(2n+1) 
         6 

 «த� n இய� எzகள�} கனuகள�} ��த�  = [
𝒏(𝒏ା𝟏)

𝟐
]𝟐 

எ�{¢tகாy� 1 

1+3+5+.....25 உ²~©க� வைர உ�ள ஒ�ைற~பைட எzகள�} 

��த� காzக 

𝒏𝟐=𝟐𝟓𝟐          =625 

எ�{¢tகாy� 2 

   𝟏𝟐𝟐+𝟏𝟑𝟐+𝟏𝟒𝟐.......+ 𝟑𝟓𝟐 எ}ற ெதாடƬ} ��தைலt காzக 

 =35x36x71       _     11x12x23 

          6                          6 
 =14910-506=14404 
        

எ�{¢tகாy� 3  

ஓƫ எzண�� ¬}² ஒ¯ பuகி} இரz�� ஒ¯ 

பuகி} ஐ|தி} ஒ¯ பu� 15 என�� அ�ெவzைணt காzக. 

 = 
𝟏

𝟑
∗

𝟏

𝟐
∗

𝟏

𝟓
∗ 𝒙 = 𝟏𝟓 

 
 x=15X3X2X5=450 
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எ�{¢tகாy� 4 

இ¯ வ�கித«² எzகள�} ��த� 17/4 அவ�²� ஒ¯ எz 5/2 

என�� ம�ெறா¯ எzைணt காzக 

 ம�ெறா¯ எz X எ}க 

5/2 +X =17/4 

x= (17/4  ) – 5/2 

    = 17-10   = 7/4 

                 4 

எ�{¢tகாy� 5 

இ¯ எzகள�} ��த� 28 அவ�றி} ெப¯tக�பல} 192 

அவ�றி} சிறிய எz எ¢? 

 இ¯ எzக� x ம�²� 28 –x எ}க  
 x(28-x) = 192 
 
 = 𝑥ଶ-28x+192 = 0 
 = (X-16) (X-12) = 0 
 =x=16, x=12 

 சிறிய எz 12 
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20.கணவ�ய� 

ேசƫ~©tகண� 

 A ∪ A = A 

 A ∪ 𝝓 = A 

 A ∪ A' = U 

 A ∪ U = U 

 A ∪ B = B ∪ A 

ெவy�tகண� 

 A ∩ A = A 

 A ∩ 𝝓 = 𝝓 

 A ∩ A' = 𝝓 

 A ∩ B = B ∩ A 

 A ∩ U = A 

 A ⊆ B, A ∩ B = A 

கணuகள�� வ�{தியாச� 

 A – B = B - A <=> A = B 

 U – A = A' 

 U - A' = A 

இ¯ கணuகள�} சமvசƫீ வ�{தியாச� 

 A ∆ B = (A - B) ∪ (B - A) 

 A ∆ A = 𝜙 

 A ∆ B = B ∆ A 

 n(A) = n(A - B) + n(A ∩ B) 

 n(B) = n(B - A) + n(A ∩ B) 

 n(A ∩ B) = n(A - B) + n(A ∩ B) + n(B - A) 

 n(A ∪ B) = n(A) + n(B) - n(A ∩ B) 

 A ∩ B = 𝜙 , n(A ∪ B) = n(A) + n(B) 

 n(A) + n(A') = n(U) 

கணuகள�} சில பz©க� 

 A \ B = A ∩ B' 

 B \ A = B ∩ A' 

 (A \ B) = A <=> A ∩ B = 𝜙 

 (A \ B) ∪ B = A ∪ B 

 (A \ B) ∩ B = 𝜙 
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 (A \ B) ∪ (B \ A) = (A ∪ B) \ (A ∩ 𝐁) 

 

எ�{¢tகாy� 1 

1000 ���பuகள�� நட{த~பyட ஓƫ ஆ�வ�� 484 ���பuக� மி}சார 

அ�~ைப­�, 552 ���பuக� எƬவா­ அ�~ைப­� பய}ப�{¢வதாகt 

கzடறிய~பyட¢. அைன{¢ ���பuக¶� இ�வ�¯ அ�~©கள�� 

�ைற|தபyச� ஏேத§� ஒ¯ அ�~ைப பய}ப�{¢கிறாƫக� என��, 

இரz� வைக அ�~©கைள­� பய}ப�{¢� ���பuக� எ{தைன 

எனt காzக. 

இரz� வைக அ�~©கைள­� பய}ப�{¢� ���பuகள�} 

எzண�tைக x எ}க. 

n(E) = 484, n(G) =552; n(E∪G) = 1000 
n(E∩ 𝐺) = 𝑥 
n(E∪G) = n(E) + n(G) - n(E∩ 𝐺) 
1000= 484 +552 – x 
x= 1036 – 1000 =36 

எ�{¢tகாy� 2 

 A  ,B எ}ற இ¯ கணuகள�� A   எ}ப¢ 50 உ²~©கைள­� B எ}ப¢ 65 

உ²~©கைள­� ம�²� 𝑨 ∪ 𝑩 எ}ப¢ 100 உ²~©கைள­� 

ெகாz�¯|தா�, 𝑨 ∩B எ}ப¢ எ{தைன உ²~©கைளt ெகாz�¯t��? 

n(A∩B) = n(A) + n(B) – n(A ∪B) 
= 50 +65 -100 = 115-100 =15.  
 

எ�{¢tகாy� 3 

ஒ¯ ேதƫவ�� 150 மாணவƫக� ஆuகில� அ�ல¢ கண�த{தி� «த� 

வ�~© மதி~ெபzக� ெப�²�ளனƫ. 115 மாணவƫக� கண�த{தி� 

மதி~ெபzக� ெப�²�ளனƫ.  ஆuகில{தி� மy�� «த� வ�~© 

மதி~ெபz ெப�ற மாணவƫக� எ{தைன ேபƫ? 

n(E∪M)=150 
n(M) =115 
n(E) = 150 -115 =35 
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எ�{¢tகாy� 4 

ஒ¯ கிராம{தி� 60 ���பuக� உ�ளன. இவ�றி� 28 ���பuக� 

தமி� மy�� ேப�கிறாƫக�. 20 ���பuக� உ¯¢ மy�� ேப�கிறாƫக� 

தமி� ம�²� உ¯¢ இரzைட­� ேப�� ���பuக� எ{தைன எனt 

காzக. 

 

 

 

 

 
n(T∩ 𝑈) = 60 − (20 + 28) 
      = 60 – 48 =12 
 

எ�{¢tகாy� 5 

ஒ¯ �¸வ�� 65 மாணவƫக� கா�ப|¢� 45 ேபƫ  ஹாtகி­� 42 ேபƫ 

கிƬtெகy�� வ�ைளயா�கிறாƫக�. 20 ேபƫ கா�ப|தாyட«� 

ஹாtகி­�, 25 ேபƫ கா�ப|தாyட«� கிƬtெகy��, 15 ேபƫ ஹாtகி­� , 

கிƬtெகy�� ம�²� 8 ேபƫ ¬}² வ�ைளயாy�கைள­� 

வ�ைளயா�கிறாƫக� என��, அt�¸வ�� உ�ள மாணவƫகள�} 

எzண�tைகையt காzக. 

வ�ளtக� 

n(F) = 65; n(H) =45, n(C) =42 
n(F∩H) =20, n(F∩C) =25, n(H∩C) =15 
n(F∩ H ∩C) = 8; n(F∪ H ∪C) = ? 
 28+12+18+7+10+17+8 =100 

எ�{¢tகாy� 6 

n(A) = 285, n(B)= 195, n(U)= 500  𝒏(𝑨 ∪B)=410  .   𝒏(𝑨ᇱ ∩ 𝑩ᇱ) ஐt காzக. 

n(A∩B) = n(A) + n(B) – n(A ∪B) 
 = 285+195 -410 

 = 480 – 410 = 70 

n(A’ ∪B’)  = n(A∩B)’ 
= n(A∩B)’ = n(U) - n(A∩B)  = 500 -70 =430. 

 

     20 
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